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(COMIENZA LA SESIÓN A LAS 9 HORAS Y 21 MINU-
TOS).

Comparecencia, a instancia de la Junta de
Portavoces, de la Presidenta del Gobierno
de Navarra para informar sobre las medi-
das que están siendo adoptadas para res-
ponder a la crisis del Coronavirus
COVID-19 en diferentes ámbitos.

SR. PRESIDENTE (1): Egun on, buenos días,
señoras y señores Parlamentarios. Se abre la sesión
Foru Araubideko ba  tzordearean gai ordenaren puntu
bakarra jorratuko dugu: Nafarroako Gobernuko
lehendakariaren agerraldia, Eledunen Ba tzarrak
eskatuta, Covid-19 koronabirusaren krisiari eran -
tzutearren hainbat esparrutan har tzen ari diren neu-
rriei buruz informa tzeko. Jaun-andreok, señorías,
antes de comenzar, y tras consultar con los corres-
pondientes portavoces de los grupos presentes, pro-
pongo que guardamos un minuto de silencio en
recuerdo de todas las personas que como conse-
cuencia de la COVID-19, del coronavirus, han per-
dido la vida en las últimas semanas en nuestra
Comunidad.

(LOS PARLAMENTARIOS FORALES, PUESTOS EN

PIE, GUARDAN UN MINUTO DE SILENCIO).

SR. PRESIDENTE: Eskerrik asko, muchas gra-
cias. Les comunico a sus señorías que en sesión
celebrada el 16 de abril de 2020 la Mesa del Parla-
mento de Navarra, previa audiencia de la Junta de

Portavoces, acordó que el   desarrollo de la compa-
recencia de la Presidenta del Gobierno de Navarra
en la Comisión de Régimen Foral se iniciara con
una intervención de la Presidenta sin límite de
tiempo, seguidamente intervendrán los portavoces
y las portavoces de los grupos y agrupaciones de
parlamentarios, de mayor a menor representación,
por espacio de diez minutos, siendo respondidos
por la Presidenta durante diez minutos, tras lo cual
tanto los portavoces y las portavoces como la Pre-
sidenta dispondrán de sendos turnos de réplica de
cinco minutos. Por lo tanto, comenzamos con la
intervención de la Presidenta del Gobierno de
Navarra para informar sobre la materia solicitada:
medidas que están siendo adoptadas para respon-
der a la crisis del coronavirus COVID-19 en dife-
rentes ámbitos, para lo cual, señora Presidenta,
señora Chivite, tiene usted la palabra.

SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO DE
NAVARRA (Sra. Chivite Navascués): Buenos días
a todos y a todas, egun on. Gracias, Presidente, por
la palabra. Comparezco para dar cuenta de los últi-
mos datos y de la gestión que el Gobierno de
Navarra está haciendo en torno al COVID-19. Me
acompañan en esta comparecencia el Consejero de
  Desarrollo Económico y Empresarial y la Conseje-
ra de Cultura y Deporte.

Como siempre, quiero empezar con el recuerdo
y el ánimo para las familias que han perdido a un
ser querido, para quienes luchan contra la enferme-

Comienza la sesión a las 9 horas y 21 minutos.

Comparecencia, a instancia de la Junta de
Portavoces, de la Presidenta del Gobierno
de Navarra para informar sobre las medi-
das que están siendo adoptadas para res-
ponder a la crisis del Coronavirus COVID-
19 en diferentes ámbitos.

Para exponer el asunto objeto de la comparecencia,
toma la palabra la Presidenta del Gobierno de
Navarra, señora Chivite Navascués. (Pág. 2).

En el turno de intervenciones de los portavoces de
los grupos parlamentarios y agrupación parla-

mentaria foral intervienen los señores Esparza
Abaurrea (GP Navarra Suma) y Alzórriz Goñi
(GP Partido Socialista de Navarra) y las seño-
ras Solana Arana (GP Geroa Bai), Ruiz Jaso
(GP EH Bildu Nafarroa), Aznárez Igarza (APF
de Podemos Ahal Dugu Navarra) y De Simón
Caballero (GP Mixto-Izquierda-Ezkerra), a
quienes responde, conjuntamente, la Presidenta
del Gobierno de Navarra. (Pág. 11).

En el turno de réplica intervienen los señores
Esparza Abaurrea y Alzórriz Goñi y las señoras
Solana Arana, Ruiz Jaso, Aznárez Igarza y De
Simón Caballero, a quienes responde, conjunta-
mente, la Presidenta del Gobierno de Navarra.
(Pág. 25).
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dad y para quienes se están recuperando, y para
todos esos profesionales que siguen siendo no solo
un ejemplo de compromiso y de humanidad sino la
mejor herramienta que tenemos en el abordaje de
esta crisis que, como vengo señalando, es sanitaria,
es social y, sin duda, es también económica.

Seguimos trabajando de manera transversal
porque el reto, además de tener una gran magnitud,
nos obliga a actuar en todos los departamentos y
en todas las áreas, y comienzo, como siempre, por
repasar la situación en el ámbito sanitario, con
datos y con el trabajo que estamos haciendo. Es un
escenario, como venimos señalando, de un pruden-
te optimismo, con la cara siempre dura de los falle-
cidos pero también con la esperanza de esa mayo-
ría que supera la enfermedad. Conforme damos
pasos y avanzamos a la actualización de los datos,
a la situación presente vamos sumando el diseño
de las fases posteriores y el trabajo referente a lo
que vendrá. Por eso me gustaría retomar unas
ideas que ya esbocé el domingo después de la
videoconferencia que solemos tener los Presiden-
tes y Presidentas con Pedro Sánchez. Estamos a las
puertas de un escenario   deseado por todos y todas,
pero hay que preparar y operativizar correctamente
si no queremos dar pasos atrás. Porque hoy esta-
mos donde estamos gracias a un esfuerzo colectivo
y gracias, no me cansaré de repetirlo, a los y las
profesionales del sistema sanitario, que han sido
clave para superar la fase de pico agudo de la epi-
demia y situarnos en la actual estabilización. Más
allá de los nombres, nos acercamos a una fase de
 desescalamiento, transitioning, que, como la de la
escalada, debe ser progresiva, debe ser consensua-
da, debe ser monitorizada y llevada a la práctica
con mucha prudencia, como decía también el otro
día en mi comparecencia parlamentaria, y con
muchísimo rigor.

Decía el domingo que para abordar esta fase
hay que tener en cuenta varias cuestiones funda-
mentales. En este caso recuerdo que nombraba tres
cuestiones fundamentales: criterios epidemiológi-
cos, que tienen que ver con la disminución sosteni-
da de la propagación de la enfermedad y del núme-
ro de nuevos casos; capacidades suficientes del
sistema sanitario, que tienen que ver con el núme-
ro de camas hospitalarias, con el número de camas
UCI, con recursos humanos, en este caso con
recursos de profesionales y con la disponibilidad
de material sanitario básico; y tres, capacidades de
vigilancia, seguimiento, control e información. En
este apartado creo que hay dos cuestiones funda-
mentales, que son nuestra capacidad para hacer
PCR y capacidades en rastreo y aislamiento de los
nuevos casos y contactos.

Es verdad que últimamente los expertos sanita-
rios añaden un cuarto criterio que tiene que ver
con la habilitación de diferentes medidas y medios

de protección colectiva. En este sentido sí que hay
una novedad, esta semana el ministerio ha hecho
una orden ministerial para fijar el precio máximo
de las mascarillas en 0,96 para la venta al público
de mascarillas quirúrgicas que, tras conversaciones
también mantenidas con el Colegio de Farmacéuti-
cos de Navarra, en Navarra se van a poder adquirir
este fin de semana tanto en farmacias como tam-
bién en grandes superficies. Y no quiero dejar
pasar esta oportunidad también para resaltar el
papel que han  desempeñado las farmacias —al
final, son un servicio público— como agentes
sanitarios más cercanos en cada barrio y en cada
pueblo durante toda esta crisis y que van a seguir
realizando también durante esta siguiente fase que
vamos a comenzar.

En una segunda fase, y de cara al confinamien-
to, se regulará también la distribución de otro tipo
de mascarillas, que son las mascarillas higiénicas.
Comenté en aquel momento y lo sostengo ahora
que Navarra se encuentra en una posición razona-
blemente buena para abordar ese nuevo proceso
correctamente, aunque insisto en que es un proceso
complejo en el que la corresponsabilidad va a ser
también un papel fundamental.

Respecto a la evolución de la epidemia, que era
uno de los primeros criterios que ponía encima de
la mesa, Navarra se encuentra superando la fase de
meseta, con un índice de crecimiento bajo para lo
que hemos visto en semanas anteriores. Dos ten-
dencias que me gustaría destacar con la mirada
puesta en un futuro que cada día vemos más cerca-
no son las de las altas epidemiológicas y la evolu-
ción del número de personas hospitalizadas. Desde
que el 21 de marzo diésemos la primera alta epide-
miológica son ya 1.552 las personas que han supe-
rado la enfermedad. Ayer mismo fueron más de
100. Una cifra que se va acercando a la de nuevos
contagios y que nos permitirá próximamente dar la
vuelta a la famosa curva de contagios. De hecho,
como ya decía el otro día en comparecencia parla-
mentaria, estamos por debajo de 1, creo que con-
cretamente en torno al 0,8, en total de personas
que contagia un caso.

Tendencia fundamental también la de la hospi-
talización. El sistema sanitario navarro ha soporta-
do una presión asistencial muy fuerte y ha respon-
dido de manera ejemplar. Creo que di, no sé si en
mi primera comparecencia, datos de 720 pacientes
hospitalizados en sus distintas fórmulas en un cen-
tro hospitalario o en UCI o también hospitalizados
en modo de hospitalización domiciliaria. De ellos
recuerdo que 97 estaban en la UCI. Bueno, pues
por suerte las altas hospitalarias se sitúan a día de
hoy en 1.270, rebajando las cifras de hospitaliza-
dos a 350 personas. Estamos hablando de que
hemos bajado la cifra más de la mitad de las perso-
nas, de las cuales 47 que están en UCI en estos
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momentos. Esos son los datos que tengo de ayer a
última hora de la noche.

Que el sistema sanitario integrado con una
parte pública muy sólida y un sector privado tam-
bién de excelente calidad colaborando de manera
efectiva ha resistido el combate del COVID y ha
respondido con sus profesionales a la cabeza al
enorme reto asistencial de esta pandemia se puede
contrastar con los datos que les acabo de trasladar.
Quedan mejoras por realizar, sin duda, pero este
criterio lo podemos cumplir de cara a una nueva
fase en la que habrá que estar de nuevo preparados
para responder a cualquier repunte o giro no
 deseado de la pandemia. Por eso es muy importan-
te contar con una buena capacidad de vigilancia,
seguimiento, control e información de monitoriza-
ción en tiempo real de lo que está pasando, en pri-
mer lugar, para detectar lo más rápida y eficaz-
mente posible los nuevos contagios que puedan
provocar rebrotes y, en segundo, para tener en todo
momento una foto actualizada del grado de inmu-
nidad y otras variables de la población navarra.

En este sentido quiero subrayar que en Navarra
siempre hemos apostado por una estrategia de
diagnóstico del COVID basada en los PCR, una
estrategia con tres fases y al menos con tres públi-
cos que hemos ido priorizando: profesionales esen-
ciales y sanitarios, que son sanitarios y también del
ámbito sociosanitario, pacientes y población en
general, que hemos tenido que ir complementando,
mejorando y también, por qué no, corrigiendo con-
forme evoluciona tanto la epidemia como nuestra
disponibilidad de recursos y herramientas. En este
sentido lo que sí ha sido una constante, como he
dicho, es la apuesta por los PCR como eje funda-
mental, unas pruebas que han estado desde siem-
pre, que lo están ahora y que lo estarán también en
el futuro en el centro de esta estrategia.

En un inicio, ante la falta de recursos materia-
les, Navarra priorizó los PCR para los casos más
graves, sobre todo los casos que estaban en el
ámbito hospitalario y también para profesionales y
sectores esenciales que hemos ido ampliando tam-
bién pues con Policía Local, con trabajadores y
trabajadoras de las mancomunidades, etcétera, por-
que entendimos que esos sectores ampliados tam-
bién había que proteger combinando con el diag-
nóstico clínico en los casos más leves tratados
desde Atención Primaria, un nivel que ha sido
clave para contener la presión asistencial en aque-
lla fase aguda de la epidemia en la que se saltó ya
a la transmisión comunitaria. 

Actualmente, con una situación epidemiológica
más estabilizada y, desde luego, con más disposi-
ción de recursos, de nuevo hemos apostado por
reforzar e intensificar la realización de PCR tripli-
cando la capacidad de nuestro laboratorio público
del Complejo Hospitalario y dando los pasos para

poder disponer de opciones complementarias con
la reciente capacitación por parte del Instituto de
Salud Carlos III de Navarrabiomed, Nasertic y
también del CIMA. Hasta ahora teníamos en el
laboratorio del Complejo Hospitalario una disposi-
ción de 400-500 pruebas al día, ya hemos pasado a
una fase de 1.400 al día, estamos ya en 1.400,
como les digo, con posibilidades de seguir
ampliando la capacidad si hiciera falta con los
otros tres laboratorios públicos y privados ya
homologados y puestos a disposición de la Admi-
nistración mediante una orden ministerial el día 14
de abril, con unas capacidades potenciales de futu-
ro en torno a 3.000 en el sector público y 1.800-
2.000 más en el sector privado. Esto nos va a per-
mitir, entre otras cosas, que cualquier caso
sintomático que detectemos en Navarra va a poder
tener a su disposición una PCR, una prueba viroló-
gica para confirmar si es positivo o no y poder des-
cartar. Por lo tanto, cualquier persona que tenga
síntomas podrá acceder a una prueba PCR, ya sea
en el ámbito hospitalario o en Atención Primaria.

De esta manera se ajustarán más las medidas de
aislamiento que ya se adoptaban antes de modo
preventivo pese a esa falta de confirmación viroló-
gica y ya no hablaremos de casos posibles, como
hemos hablado desde el principio de esta epide-
mia, sino en todo momento de casos positivos con-
firmados.

Los PCR también están siendo una herramienta
básica para el diagnóstico en dos públicos muy
importantes como son el de los profesionales sani-
tarios y sociosanitarios y combinados con otros
sistemas y medidas el de las residencias, del que
luego hablaré por su especificidad. Al mismo tiem-
po y aprovechando la remisión de un importante
volumen de test rápidos por parte del ministerio, se
van a ofrecer estos test rápidos a esos más de trece
mil navarros y navarras que en su día fueron diag-
nosticados clínicamente como posibles casos de
coronavirus y que ya están en situación de alta.

Como saben, estos test se realizan en quince
minutos y miden la generación de anticuerpos para
poder saber si los síntomas que padecieron se
correspondieron a coronavirus o no. Posiblemente,
a medio plazo podremos contar también con otros
test serológicos más precisos que nos permitirán
mejores diagnósticos y mediciones. Y es que de
cara al futuro próximo este parámetro del nivel de
inmunización de la población será clave en la
nueva fase a la que nos asomamos ahora y en la
que además de nuevo a los PCR potenciados como
herramienta básica de detección se sumará un estu-
dio de seroprevalencia en la población general. Se
va hacer un estudio de seroprevalencia en Navarra
a unas dos mil personas y se hará también en cola-
boración con el ministerio. Ese estudio nos acabará
de dar la foto real de la situación de la epidemia en
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Navarra con el doble componente de casos positi-
vos acumulados y activos por un lado y de perso-
nas inmunizadas y con riesgo de contagio por otro.

Estas herramientas de diagnóstico y vigilancia
de seroprevalencia han de ser precisamente las cla-
ves de la futura etapa, tanto por su capacidad de
detectar cuanto antes un nuevo caso positivo como
por contar con esa imagen actualizada y aproxima-
da de la inmunidad poblacional. A esto habrá que
añadir, en coordinación con el ministerio, otras
herramientas tecnológicas que, junto al mismo
compromiso y corresponsabilidad que ha demos-
trado la ciudadanía, podamos transitar hacia la
siguiente fase de desconfinamiento progresivo.

Esta siguiente fase la estamos preparando desde
un punto de vista técnico, pero también desde un
punto de vista de la participación social. Creo que
no es el momento de adelantar el contenido con-
creto, pero sí diré que estamos construyendo una
estrategia de  desescalada propia, que estamos en
esa fase de planificación a nivel navarro, una pla-
nificación que debe ser estructurada, debatida,
calendarizada, pero sí quiero asegurarles que en
los próximos días se terminarán de concretar sus
ejes básicos y que será abordada interdepartamen-
talmente ya que es un proceso que requiere de la
participación de todos los sectores y de todos los
niveles.

No será fácil si lo que queremos es hacerlo,
como decía antes, con prudencia y hacerlo bien. Y
a diferencia de la otra cara del proceso de hace
más de un mes, en el que el objetivo era ir subien-
do peldaños hacia un confinamiento y hacía una
paralización, la meta será ahora ir bajándonos en el
nivel futuro hacia una recuperación de la normali-
dad relativa pero sin tropezar y siendo conscientes
de que tendremos mucho que aprender.

Como saben, y sin entrar en lo que es aún la
fase de desconfinamiento, a partir de este domin-
go ya podrán salir los menores de catorce años en
determinadas situaciones y condiciones, con el
criterio de uno, uno, uno: un niño, un kilómetro y
un acompañante. Yo creo que esta es una buena
noticia para las familias y esperemos que sea la
antesala de otras que vayan llegando, porque
  nosotros entendemos, y así lo trasladaremos y lo
hemos trasladado al ministerio, que el siguiente
paso tendrá que ser la salida, desde luego ordena-
da, de aquellas personas cuya salud depende de
los paseos, o sea, esas personas que dependen de
hacer ejercicio, de moverse, como personas enfer-
mas de corazón entre otras.

Respecto a las residencias, reiteramos lo que
venimos diciendo, por edad y perfil de la pobla-
ción residencial son personas especialmente vulne-
rables y eso lo tenemos siempre presente. Solo un
dato ilustrativo, en Navarra tenemos empadrona-

das más de sesenta y cinco mil personas mayores
de setenta y cinco años, por tanto, tenemos un per-
fil de población mayor bastante numeroso. Cons-
cientes de nuestra realidad poblacional y también
de esa realidad residencial, hemos ido tomando
numerosas medidas que he ido relatando en sesio-
nes anteriores y seguimos haciéndolo. El martes de
esta semana terminamos de realizar los test a la
totalidad de las personas en los centros residencia-
les de más de cincuenta camas, como digo, esto se
terminó de hacer este mismo martes. También se
ha pautado que no habrá ningún alta o vuelta al
lugar de residencia habitual, lo digo por estos
casos que están en recursos intermedios, no habrá
ningún alta o vuelta a su residencia habitual sin
previo PCR negativo, y ahora mismo el 55 por
ciento de los centros de personas mayores no tie-
nen casos positivos y el 77,6 por ciento de los cen-
tros de discapacidad tampoco.

Cada vez tenemos más personas de alta. En una
semana, de hecho, se han triplicado las altas, ya
son ochenta y una, y por supuesto, como siempre
digo, los fallecimientos son siempre de un dolor
enorme, porque cada pérdida por esta enfermedad
está siendo muy dura, está siendo dura para las
familias pero está siendo dura también para esos
profesionales que en las residencias los ven y los
acompañan en ese proceso y que, además, los
están atendiendo, y tengo que decirlo, con profe-
sionalidad y con muchísimo cariño y humanidad.

En esta línea continua de trabajo y de seguir
tomando medidas de protección para las personas
que viven en residencias, quiero anunciar que el
Departamento de Derechos Sociales y el Departa-
mento de Universidad, Innovación y Transforma-
ción Digital, junto con la Fundación Industrial
Navarra, van a llevar a cabo un proyecto piloto en
residencias de personas mayores en Navarra. Se
trata de una solución telemática compuesta por un
brazalete que incorpora un dispositivo que permite
la toma de temperatura corporal de la persona que
lo lleve y que a través de una aplicación y un panel
de control podemos tener a estas personas monito-
rizadas por parte del centro residencial. Esta expe-
riencia, que, repito, se trata de una experiencia
piloto, se podrá poner en marcha en el mes de
mayo en varias residencias y tiene como objetivo
ayudar mediante un  desarrollo tecnológico a reali-
zar una detección precoz y un mejor seguimiento
de los contagios mediante la medición de tempera-
tura corporal.

También entendemos que para estas personas
tendrá que haber un planteamiento de  desescalada
concreto con la máxima prudencia y por supuesto
con todas las garantías de seguridad porque no
podemos tenerlas perpetuamente confinadas en su
habitación o en residencias cerradas, porque, ade-
más, sufren un especial deterioro funcional estas
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personas. Por lo tanto, como digo, con muchísima
prudencia, con todas las medidas de seguridad
oportunas creo que tendremos que hacer también
un planteamiento específico para todas estas perso-
nas especialmente vulnerables.

En materia de igualdad quiero trasladar que
desde el INAI se está valorando realizar un estudio
sobre el impacto del COVID específico en las
mujeres para poder planificar políticas públicas
que reduzcan los posibles impactos negativos que
se puedan detectar, porque sí pensamos que puede
haber y puede estar afectando especialmente a
mujeres.

En lo que atañe al ámbito económico, en lo
referente al gasto esta semana añadimos a las
cifras ya comentadas setecientos mil euros para la
I+D+I y doscientos veinticuatro mil euros en el
capítulo I para la campaña de la renta, una cuantía
importante de 3,3 millones en derechos sociales.

En relación con la situación de avales y présta-
mos, cuestión que se nos ha planteado por parte de
esta Cámara, quiero decir que hasta el 17 de marzo
han solicitado aval de Sodena tres, del metal, TIC
y comercio del metal. Entre el 18 de marzo y el 21
de abril, ninguna. Hasta el 17 de marzo no se ha
concedido ningún aval. Se ha puesto en marcha el
programa general con Sonagar y Elkargi. Dentro
de este programa ordinario en los tres primeros
meses se han aprobado setenta operaciones por
importe de 12,2 millones y un reaval de Sodena de
1,7. Desde el 18 de marzo se han aprobado avales
por Sodena para tres empresas, del metal, TIC y
comercial del metal.

Adicionalmente se han firmado convenios con
Sonagar y Elkargi para reavalar parcialmente los
avales que se concedan para afrontar la crisis del
COVID. Los datos son: número de operaciones
recibidas, 1.119; importe de las operaciones recibi-
das, 211 millones; número de operaciones aproba-
das, 376; importe de las operaciones aprobadas, 74
millones; pendientes de estudio, 111 millones de
euros. Por tanto, una cosa son el número de opera-
ciones recibidas y otra cosa son el número de ope-
raciones aprobadas y una cosa es el volumen de
operaciones recibidas y otra cosa es el volumen de
operaciones aprobadas.

La distribución por sectores es la siguiente:
comercio, 18,5 por ciento; construcción, 17,2; hos-
telería, 4,6; industria, 37,1; primario, 3,3; servi-
cios, 14,7; transporte, 3,2; otros, 1,4.

En el año 2020, hasta el 17 de marzo han solici-
tado préstamos a Sodena catorce empresas con la
siguiente tipología, indicando el sector de activi-
dad, a falta disponer del dato concreto del CNAE:
ocio, mobiliario de oficina, bioingeniería, inteligen-
cia artificial, maquinaria de hostelería, enseñanza
de idiomas, vía industrial, formación, maquinaria,

metalistería, alimentación, economía circular y
agricultura. Entre el 18 de abril y el 21 de abril se
han solicitado tres préstamos a entidades públicas
empresariales, fundaciones y sociedades públicas,
para la fabricación de maquinaria agroindustrial,
metalistería y montajes eléctricos. Hasta el 17 de
marzo se han aprobado préstamos por Sodena para
cinco empresas, uno de ellos condicionado a la
autorización del Gobierno, para empresas de ocio,
bioingeniería, inteligencia artificial, maquinaria de
hostelería, enseñanza de idiomas.

Por otro lado, en cuanto a los ERTE, se han
presentado 6.595 regulaciones de empleo que afec-
tan a 55.486 personas. El sector servicios supone
el 84 por ciento de esos expedientes. El sector de
la cultura, por el que se nos pregunta de manera
específica, según empresas con CNAE, cuenta con
42 expedientes que afectan a 440 personas. En
todo caso, quizás en el turno de réplica el Conseje-
ro de  Desarrollo Económico pueda dar, si ustedes
lo precisan, alguna contestación, como digo, más
detallada.

En materia de vivienda, hasta el momento
hemos recibido doscientas treinta y cuatro solicitu-
des de ayudas al alquiler en los programas Eman-
Zipa y DaVid, ciento treinta y siete y noventa y
siete, respectivamente, de las cuales han sido ya
aprobadas ciento noventa y nueve. Las treinta y
cinco restantes no se ajustan a los requisitos de la
franja de ingresos. De estas doscientos treinta y
cuatro solicitudes, un total de ciento cincuenta y
ocho, el 68 por ciento, treinta y ocho para EmanZi-
pa y ciento veintidós para DaVid, están directa-
mente vinculadas con los efectos del COVID y los
supuestos contemplados en el Decreto Ley Foral
de 25 de marzo. De ellas el 90 por ciento, ciento
cuarenta y una, ya han sido aprobadas.

En cuanto a las moratorias y las condonaciones
de los pagos ofrecidas por Nasuvinsa, recuerdo
que el plazo finaliza el 2 de mayo y que hay que
esperar unos días para poder ver el efecto. Con
todos esos datos en la mano, como digo, cuando
tengamos ya ese plazo del 2 de mayo, haremos un
balance global de cómo están funcionando estas
cuestiones. No obstante, la ampliación de la sub-
vención al alquiler protegido hasta el 75 por ciento
de renta, medida sin precedentes en el resto de
comunidades autónomas, ha amortiguado y de
manera muy importante el impacto y muchas fami-
lias no van a necesitar pedir condonaciones porque
al reducir la renta mensual, apenas una media que
ronda los cien euros mensuales, ya se han visto
muy oxigenadas con estas medidas. Otra cosa son
aquellas personas afectadas por la crisis que no
recibían ninguna subvención, que estamos deriván-
dolas a las ayudas de EmanZipa y David. Como
digo, las medidas que hemos activado en ayudas al
pago de alquiler están dirigidas y enfocadas hacia
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la población más vulnerable y que más se ha visto
o se va a ver afectada por el COVID. No son ayu-
das con carácter general, discrecional y sin requisi-
tos, entendemos que debemos optimizar unos
recursos limitados y dirigirlos a quien más los
necesita, que, como digo, hemos priorizado sobre
todo esas personas especialmente vulnerables.

Y, por otra parte, en relación con las plazas que
se han dispuesto de manera específica para quienes
están en una situación de hacinamiento, ahora
mismo tenemos veintisiete plazas ocupadas de las
treinta y dos disponibles. Por lo tanto, todavía tene-
mos un margen para poder alojar a más personas.

En materia de  desarrollo rural, en el marco del
departamento, en cuanto a las ayudas para almace-
namiento privado de los productos que no pueden
salir al mercado y en concreto el cordero, que es el
producto que se está viendo más perjudicado en
estos momentos, ya tenemos redactada la resolu-
ción y las bases de la convocatoria tras haberla
contrastado además con el sector, porque, como
digo, todos los departamentos están trabajando en
colaboración y de la mano de los sectores que a
cada departamento le corresponden, fundamental-
mente con COOVA. Ayer mismo la Comisión
Europea anunciaba medidas de almacenamiento y
en Navarra vamos a analizarlas detenidamente
antes de poner en marcha las nuestras para ajustar-
nos a lo que resulte más interesante y más deman-
dado por el sector.

En materia de cohesión territorial seguimos con
los trabajos habituales de asistencia a los Ayunta-
mientos y la tramitación de las obras del Plan de
Inversión de Infraestructuras, el Plan de inversión
local. En el ámbito de obras públicas, tal y como
informé la semana pasada en esta Cámara, la activi-
dad se ha ido retomando en la medida de las posibi-
lidades, teniendo presente que la principal prioridad
del Gobierno es, sin lugar a dudas, lo he dicho en
multitud de ocasiones, preservar la salud y la segu-
ridad de la ciudadanía. Se han retomado obras
como la de la variante de Tafalla, los trabajos de
mejora en las diferentes carreteras o las obras del
Canal a su paso por Peralta. En este sentido quiero
señalar que la firma del acta de replanteo, con un
presupuesto de ejecución por contrata de 11,2
millones de euros sin IVA, para la consiguiente
continuidad de las obras no ha estado sujeta a nin-
guna negociación en la que se estableciera cuantía
alguna, sino al cumplimiento de unos requisitos de
orden jurídico-administrativo pendientes desde la
aprobación de la modificación contractual, aproba-
da por el Gobierno de Navarra el 19 de abril de
2019. Seguimos también a la espera de que se
levante la suspensión e interrupción de los plazos
para la tramitación de procedimientos administrati-
vos para avanzar en otros proyectos.

Por otro lado, la Dirección General de Admi-
nistración Local y Despoblación tiene establecida
una comunicación continua y fluida con las entida-
des locales, ejerciendo la labor de coordinación e
información con ellas en relación con la gestión de
la crisis. Por ello se mantienen las reuniones de
coordinación con la Federación Navarra de Muni-
cipios y Concejos de manera diaria en las que se
abordan y analizan asuntos de interés para las enti-
dades locales de Navarra. Gracias a esa coordina-
ción interdepartamental y a la coordinación con la
Federación, el Gobierno de Navarra ha podido
trasladar a los Ayuntamientos instrucciones, reco-
mendaciones, guías de salud pública, en el ámbito
de las desinfecciones, de limpiezas de la vía públi-
ca, recomendaciones higiénicas y de distancia-
miento social necesarias para la protección de las
personas, así como otro tipo de información sobre
cuándo resulta necesaria la utilización de mascari-
llas y otros elementos de protección. Se trata de
recomendaciones también que se han transmitido a
la ciudadanía en general. Las acciones realizadas
por los Ayuntamientos en estas cuestiones se cir-
cunscriben a su ámbito de actuación y a su compe-
tencia y también de su responsabilidad.

Además de estas cuestiones, en el foro de coor-
dinación con la Federación Navarra de Municipios
y Concejos también se han analizado otros asuntos
de interés para las entidades locales de Navarra,
como son el acceso a las huertas agrícolas para
realizar plantaciones, la venta de productos perece-
deros y de primera necesidad de los mercadillos
municipales y condiciones para su celebración, el
acceso y suministro de EPI a los trabajadores de
las entidades locales, el acceso de reparto de tareas
en colegios de Infantil y Primaria para aquellas
familias que tienen problemas de conectividad, la
tasa de residuos, la situación de las residencias
municipales, la problemática surgida en los cotos
de caza para el control de la población cinegética,
la temporada de piscinas de verano, la posibilidad
de celebración o no de las fiestas populares, así
como la solicitud de participación de las entidades
locales en el plan de reactivación económica y
social y la  desescalada que plantee el Gobierno de
Navarra. Para analizar todos estos planteamientos
se mantienen contactos y reuniones también con la
Delegación de Gobierno, con la Dirección General
de Comercio y Consumo, con el Instituto Navarro
de Salud Pública y Laboral de Navarra, con el
Departamento de Derechos Sociales, con el Con-
sorcio de Residuos, en general con casi todos, con
la práctica totalidad de los departamentos.

Además, desde Administración Local se man-
tienen activos los canales para hacer llegar a alcal-
des y alcal desas de Navarra información de interés
para las entidades locales. En los últimos días se
ha enviado circular informativa sobre el Decreto
Ley Foral 3/2020, de 15 de abril, donde se informa
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a las entidades locales sobre medidas en el ámbito
de la contratación pública, de servicios sociales, de
subvenciones, de donaciones, circular sobre
empresas suministradoras de EPI y contacto con
estas, circular de la Institución Príncipe de Viana
sobre las desinfecciones y las limpiezas en patri-
monio histórico, circular sobre la consulta realiza-
da a la Junta de Contratación sobre la posibilidad
de indemnizar a personas autónomas por contratos
públicos suspendidos, circular sobre condiciones
para autorizar la venta en mercadillos y vehículos
itinerantes.

Por otro lado, se sigue trabajando en el cálculo
del impacto del COVID en las entidades locales.
Para ello se han enviado a todos los Ayuntamientos
de más de dos mil habitantes, aquellos que dispo-
nen de Intervención, una tabla para recoger de
manera aproximada la estimación del incremento
del gasto, de la reducción de ingresos, del rema-
nente del cierre del año 2019 y de las posibles ten-
siones de tesorería, así como varios recordatorios
para que complementen esta información. Hasta el
momento la han remitido nueve Ayuntamientos,
esto también lo quiero poner encima de la mesa.
Asimismo, se recopilan los datos relativos a las
escuelas infantiles del curso 2019-2020.

En cuanto a transportes, respecto a la presencia
de camiones de mercancías en carretera, se ha per-
cibido un incremento desde la finalización de la
prestación exclusiva de los servicios esenciales.
Según datos del propio sector, la circulación de
camiones por carretera se sitúa ya en torno al 60
por ciento en relación con el tráfico registrado
antes del inicio de la pandemia. Y en relación con
el transporte regular urbano de viajeros por carre-
tera, que es competencia de la Administración
foral, señalaré que la demanda de este servicio,
atendiendo a las recomendaciones de la Adminis-
tración que indican que se utilice el transporte
público solo en caso estrictamente necesario y que
la ciudadanía se quede en casa, sigue siendo muy
residual, en torno a un 5 o un 6 por ciento.

Respecto a educación, comienzo por lo que res-
pecta a la brecha digital, cuestión de la que ya
hablé en el Parlamento en la primera comparecen-
cia y por la que hoy se me vuelve a preguntar
como si no hubiera respondido de manera detalla-
da en mi anterior comparecencia. Según el análisis
que hemos hecho para identificar este alumnado
desconectado o no localizable y tras consultar a
profesores y tutores de los centros públicos, hemos
constatado 6.969 alumnos y alumnas, y estamos
también trabajando para identificar esas mismas
necesidades en todos los centros concertados.
Seguimos, en todo caso, aumentando la conectivi-
dad digital para garantizar la atención educativa no
presencial al alumnado de la red pública, especial-
mente al que está en peor situación socioeconómi-

ca o tiene necesidades educativas especiales.
Como ya apunté la semana pasada, hemos distri-
buido mil quinientos equipos informáticos. En la
primera quincena de mayo prevemos que se reci-
ban en los centros ochocientos y para la segunda
quincena cinco mil más. También tengo que trasla-
darles que estamos encontrando problemas en el
mercado para adquirir este tipo de materiales por-
que todos estamos acudiendo al mercado para
comprar los mismos tipos de materiales y, por lo
tanto, como digo, estamos encontrando ciertos pro-
blemas. En definitiva, ningún alumno está
 desatendido, el alumnado recibe el material didác-
tico en su casa gracias a esa red logística que tam-
bién expliqué en la que están participando los
municipios, asociaciones y cuerpos de seguridad.

Según los últimos datos los centros han recibi-
do como dotación más de cinco mil equipos infor-
máticos entre Chromebooks y portátiles que pue-
den poner o han puesto a disposición del
alumnado. A esto se añaden los más de diez mil
equipos que ya tenían asignados personalmente los
alumnos y alumnas de primero y segundo de la
ESO, y un número importante de alumnado de ter-
cero y cuarto de la ESO. A estos equipos se añaden
los ordenadores de los propios centros educativos,
que están siendo puestos a disposición de muchas
familias en un proceso de distribución que persi-
gue, como digo, reducir al máximo la brecha digi-
tal del alumnado desfavorecido. Igualmente, el
Servicio de Tecnologías e Infraestructuras TIC
Educativas del departamento trabaja en varios
escenarios para mejorar la conectividad del alum-
nado: tarjetas SIM, conectividad 5G y conversa-
ciones con operadoras para ampliar datos a las
familias.

Todos los alumnos de segundo de Bachillerato
de la red pública de Navarra han dispuesto desde
el primer momento de equipos informáticos que
les están permitiendo afrontar el tercer trimestre de
curso con conexión a sus centros y tutorías y pre-
parar adecuadamente la EvAU. De igual forma, la
distribución de equipos se ha realizado con prefe-
rencia en los cursos que titulan o que finalizan
ciclo porque entendíamos que era en este sentido
prioritario.

En relación con la reanudación de las clases
este curso, en estos momentos no hay ninguna
decisión al respecto teniendo en cuenta que cual-
quier escenario ha de pasar por los criterios de
Salud Pública y con ese horizonte nos estamos
moviendo. En todo caso, esa reanudación de las
clases depende de normativa estatal, no olvidemos
que en estos momentos nos encontramos en el
denominado estado de alarma, y esto determina el
cierre de los centros educativos. En cualquier caso,
si se produjera ese escenario de reanudación de
clases, se hará con una perfecta planificación y con
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actuaciones que exija la situación y, como no
puede ser de otra manera, con la planificación y
colaboración de todos los centros educativos.

Sobre la evaluación del tercer trimestre, el pro-
fesorado adaptará el sistema de evaluación para
que el alumnado no pierda el curso y pueda avan-
zar en su formación teniendo en cuenta la situación
de la población más vulnerable y, como siempre
digo, garantizando la igualdad de oportunidades.
Los criterios de evaluación se harán teniendo en
cuenta los aprendizajes más relevantes e impres-
cindibles para la continuidad del proceso educativo
y haciendo las adaptaciones precisas al nivel y
etapa. Se mantendrá la división por trimestres y el
procedimiento de evaluación contará con diversas
modalidades pudiendo incluir la autoevaluación y
la coevaluación. En todo caso, se combinará la
información cualitativa con la cuantitativa. La eva-
luación del tercer trimestre acentuará su carácter
continuo, diagnóstico, formativo e integrador en
todas las etapas, ciclos y enseñanzas, una evalua-
ción que primará los trabajos y la dedicación del
alumnado empleando para ello el mismo mecanis-
mo con el que cada centro haya venido comuni-
cándose con el alumnado.

En el caso de que los procesos de evaluación
final ordinaria y evaluación final extraordinaria se
lleguen a  desarrollar de manera no presencial, se
podrá optar por la realización de pruebas objetivas
finales en línea, la entrega de trabajos propuestos o
una combinación de ambas. La evaluación final de
los aprendizajes del alumnado durante el curso con-
siderará en conjunto las evaluaciones de todo el
curso valorando especialmente el grado de
 desarrollo de los aprendizajes de las competencias
imprescindibles previamente definidos. En ningún
caso los resultados finales del alumnado podrán
verse perjudicados por las dificultades derivadas
del cambio de metodología a distancia del tercer
trimestre. La calificación final se decidirá princi-
palmente con base en los resultados obtenidos por
el alumnado durante los dos primeros trimestres,
ponderando al alza con la valoración otorgada al
trabajo realizado durante el tercer trimestre. Los
equipos docentes emitirán un informe individual
valorativo del trabajo realizado por sus estudiantes
en el curso que incluya los retrasos que hayan podi-
do producirse y un plan de recuperación de estos.

Se han trasladado, creo que fue el miércoles,
las instrucciones que orientan el  desarrollo del ter-
cer trimestre del curso académico actual, concreta-
mente el 22 de abril, el miércoles, si no me equivo-
co, a todos los centros de la Comunidad Foral ante
la suspensión de la atención presencial ocasionada
por el COVID y la crisis educativa, como digo, el
día 22 de abril. Teniendo en cuenta que el trimestre
ha comenzado y no se ha publicado la orden
ministerial, perdón, se ha publicado hoy, si no me

equivoco, he leído hoy, sí, vale, lo que pretende-
mos es facilitar soluciones a los centros y a los
docentes dentro del marco legal en el ámbito de la
mayor seguridad jurídica y amparo normativo y en
el  desarrollo de nuestras competencias. Se va a
proceder a modificar órdenes forales de evaluación
de Educación Primaria y Formación Profesional,
dado que su  desarrollo va más allá de lo expresado
en la norma básica y dificultan el escenario que se
quiere generar, fundamentalmente en los ámbitos
de evaluación y promoción. Si tras la publicación
de esta orden ministerial, que, como digo, la
hemos conocido hoy por la mañana, se desprende
alguna nueva actuación, se incorporaría a esta cita-
da orden foral. Como digo, hoy procederemos a
ese análisis detallado de esa orden ministerial.

En cuanto a programas de refuerzo escolar en
julio y agosto, aún no se ha determinado esa situa-
ción, pero sí que está convocada una comisión
general de educación de la Conferencia de Educa-
ción para concretar propuestas de programas de
cooperación territorial ante la situación provocada.

Se nos pregunta también por medidas de aten-
ción a la diversidad. Se va a reforzar la dotación
para recursos personales especializados y para
medidas tanto de atención a las necesidades educa-
tivas, para refuerzos, apoyos y refuerzo extraesco-
lar como programas de innovación para ajustar la
respuesta educativa más inclusiva. En el momento
actual se estudia por las unidades gestoras del
departamento la financiación de esas actuaciones
sin haber determinado todavía cómo se hará.

Por otra parte, en el ámbito universitario se está
garantizando que ningún estudiante pierda curso.
Se imparte docencia on-line, la evaluación será
también on-line y en la Universidad Pública de
Navarra se está atendiendo a los estudiantes con
problemas tanto de brecha digital como económi-
cos mediante la unidad de acción social y se van a
prorrogar las ayudas predoctorales.

En el Departamento de Cultura y Deporte, des-
pués de las primeras reuniones mantenidas con la
gente de la cultura, están trabajando en un plan de
medidas que permitan el sostenimiento y la reacti-
vación del sector cultural, algo ya apunté en mi
anterior comparecencia. Se trata, en un primer
momento, de sostener y fortalecer el tejido cultural
navarro tan afectado por las cancelaciones y cie-
rres de espacios, y en una fase posterior reactivar
los hábitos culturales de la ciudadanía, incentivar
la demanda y facilitar el acceso a grupos de pobla-
ción que tras esta crisis van a quedar en una situa-
ción social y económica desfavorable.

En una primera fase se incluyen las medidas,
como las ya tomadas en materia laboral y tributa-
ria, el trabajo en las convocatorias actuales y la
coordinación con los recursos propios tanto con la
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Fundación Baluarte y NICDO, así como con las
entidades locales.

En la segunda fase habrá que implementar
medidas que reactiven los consumos culturales en
función siempre de las recomendaciones sanitarias
en cuanto a aforos, distanciamiento social y pautas
de seguridad e higiene. En ese plan se contempla-
rían campañas de comunicación de fomento del
mecenazgo, bonos culturales y otras acciones más
específicas y concretas por sectores. Son medidas
que pretendemos que sirvan para la recuperación
de la cultura cuando se produzca el momento en el
que las autoridades sanitarias determinen la posibi-
lidad de reabrir espacios y organizar actividades.

En la elaboración de este plan se va a tener
muy en cuenta a las diferentes entidades, empre-
sas, profesionales y artistas. De hecho, se van a
 desarrollar dinámicas participativas por medio de
la creación de mesas de trabajo sectoriales en las
que se estudiarán medidas y propuestas por parte
de los agentes participantes. Estamos en todo
momento yendo de la mano en los diferentes ámbi-
tos culturales a los que proporcionamos la infor-
mación actualizada de todas aquellas medidas que
adoptan tanto el Gobierno central como el navarro
y que tienen impacto en los profesionales, empre-
sas y entidades. Pueden acceder al resumen de
todas esas medidas y a los decretos y leyes corres-
pondientes a través de la página culturanavarra.es.

Como decía, también estamos trabajando de la
mano de otros organismos públicos y muy impor-
tantes en esta materia como son las entidades loca-
les, por cuanto las consideramos agentes vitales en
la promoción, propagación y divulgación tanto
cultural como deportiva en las respectivas locali-
dades. Entre esas recomendaciones se encuentra la
reprogramación de forma coordinada y mancomu-
nada de las actividades que han quedado suspendi-
das, el abono urgente de las actuaciones que hayan
sido realizadas hasta el cierre de los espacios cul-
turales, el aumento y programación de eventos en
fechas no habituales, la búsqueda de proyectos de
 desarrollo que incluyan el turismo, el patrimonio y
el paisaje, la ampliación en fechas para el
 desarrollo de los cursos deportivos municipales
paralizados o la posibilidad de realización de esos
cursos de forma on-line.

Con el mundo del deporte también estamos en
contacto y, de hecho, la Consejera se ha reunido
con todas las federaciones deportivas que nos han
trasladado sus preocupaciones y previsiones para
los próximos meses. Se les informó que la normati-
va aprobada por este Gobierno nos va a permitir
una flexibilización de la convocatoria para que
aquellos eventos que quedaron suspendidos puedan
celebrarse más allá del verano, que es cuando ter-
minaba el plazo de la convocatoria, y asimismo se
les ha ofrecido la posibilidad de que nos trasladen

de forma individualizada ideas y propuestas que
puedan tener en cuenta en el periodo de
 desescalada dado que cada modalidad deportiva es
verdad que tiene unas características muy diferen-
tes, unas características propias en cuanto al espa-
cio, el contacto con otros deportistas, la forma de
entrenar o la época del año en que se  desarrolla. En
todo caso, como digo, en la réplica la Consejera de
Cultura puede atender cuestiones más puntuales.

En materia de Interior se nos pregunta por el
tema de la ciberseguridad. Bueno, quiero apuntar,
por un lado, que trabajamos con el Centro Criptoló-
gico Nacional para coordinar acciones encaminadas
a garantizar la seguridad de las tecnologías de
información. Hay una información diaria tanto
sobre el estado nacional como europeo, y por parte
del Gobierno de Navarra hemos actuado tanto en
información y envío de pautas de trabajo al perso-
nal como en la mejora de la seguridad tecnológica
para proteger la red del Gobierno, medidas que
están encaminadas, por ejemplo, a proteger el pues-
to de teletrabajo, el acceso a la información corpo-
rativa y a Internet y a la red corporativa del propio
Gobierno. A este respecto Policía Foral ha detecta-
do un progresivo aumento del número de estafas
mediante engaño. Por poner un ejemplo, el pasado
día 16 de abril, de las veinte denuncias recogidas,
veintisiete lo fueron por estafas cometidas a través
de Internet o mediante usurpaciones de identidad.
También el número de ciberataques aumenta, favo-
recidos por factores como la falta de demanda de
ciertos bienes, equipos de protección y productos
farmacéuticos, disminución de la movilidad y del
flujo de personas, el confinamiento y el aumento
del teletrabajo, entre otros. Es cierto, también lo
quiero apuntar aquí, que en el caso de Navarra la
mayoría de los delitos de esta índole son delitos
leves como estafas en tarjetas de crédito o compras
on-line o extorsiones en grado de tentativa. Son
pocos los casos graves como extorsiones en las que
sí existe vídeo de contenido íntimo.

Policía Foral, a través del Área de Investiga-
ción Criminal, está alertando a la población,
haciendo recomendaciones para navegar de mane-
ra segura en la red, además por supuesto de aten-
der a la ciudadanía. No existe conocimiento por el
momento de ningún hecho penal relacionado con
un ciberataque, entendiendo esto como un intento
de acceso ilegal o de daños intencionados a un sis-
tema informático. Aumentan las estafas, por tanto,
eso es cierto, si bien hay un descenso en las denun-
cias en el primer mes de confinamiento. Desde el
momento en el que se decretó el estado de alarma
se han interpuesto 1.707 denuncias, controlado a
23.468 vehículos, identificado a 22.187 personas y
se ha detenido a 9 por   desobediencia.

Por otra parte, Policía Foral continúa colabo-
rando en el reparto de mascarillas por toda Nava-
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rra. El Servicio de Bomberos sigue colaborando en
actuaciones como el reparto de alimentos y mate-
rial sanitario. Protección Civil ha realizado veinti-
cuatro traslados de enfermos, apoyo sanitario, des-
infecciones en veintiséis espacios y contribuido al
reparto de alimentos, entre otros servicios.

En materia de comunicación, seguimos con las
comunicaciones diarias, vía rueda de prensa, con
información a través de las redes sociales y de las
páginas web, y llevamos ya casi un millón cuatro-
cientas mil visitas a la web específica sobre coro-
navirus. Hemos realizado una campaña de publici-
dad institucional con recomendaciones sanitarias a
la ciudadanía.

Voy terminando, señorías. Como ya anuncié la
semana pasada, trabajamos en un plan de reactiva-
ción para Navarra, un plan en el que queremos
contar con la participación de los agentes sociales,
económicos y políticos, desde luego, también con
las entidades locales, y así se lo trasladé personal-
mente al Presidente de la Federación Navarra de
Municipios y Concejos, porque, como siempre
digo, nuestra apuesta es por la inteligencia colecti-
va, igual que vamos a ser parte activa de este plan
para el conjunto del país. Y también seguiremos
reivindicando una Europa valiente y social que
responda a la altura de lo que la ciudadanía necesi-
ta y lo que la ciudadanía espera también de esa
Europa, y hoy parece que las noticias que nos lle-
gan de Europa son unas noticias positivas, son
unas noticias esperanzadoras, el Consejo Europeo
respalda la creación de un programa de reconstruc-
ción con la creación de un fondo, aunque todavía
lo que queda pendiente es definir el modelo, si
vamos a un préstamo perpetuo o si vamos a un
préstamo a devolver.

Es momento de actuar con prudencia, con
audacia, porque habrá que tomar decisiones de
calado, pero cuando toca gestionar una crisis no
podemos caer en la parálisis ni en el miedo a lo
desconocido. Es cierto que muchas cosas las
aprenderemos sobre la marcha, pero es verdad que
tenemos que anticiparnos y tenemos que aportar,
dentro de este marco de incertidumbre, algunas
certidumbres en la medida de lo posible.

Quiero hoy finalizar dando las gracias a los
navarros y a las navarras, no solo por la solidaridad
y compromiso que están demostrando, también por
su magnífica respuesta ante este duro confinamien-
to. Estamos asistiendo a un potente fenómeno de
ejemplaridad ciudadana. Gracias a todos ellos y a
todas ellas estamos ya en una nueva fase en torno a
esa epidemia y hemos superado el pico más alto.
Ese esfuerzo colectivo, ese sacrificio personal ha
merecido la pena. Es verdad que tenemos que
lamentar, y así seguirá siendo, la pérdida de seres
queridos, pero estoy segura de que el esfuerzo
hecho como ciudadanía ha salvado muchísimas

vidas. Gracias también, por supuesto, a todos los
profesionales que han estado y están en primera
línea. Este Gobierno reconoce, agradece y valora
ese esfuerzo. Entiende y comprende la dureza, las
consecuencias y también responderá con esfuerzo
como hasta ahora. Nuestra total confianza en que la
apertura del confinamiento se hará con responsabi-
lidad y, por nuestra parte, contribuiremos no solo
con la gestión, con la información y con pedagogía,
también lo haremos con corazón, no tengan ningu-
na duda, como venimos haciéndolo, para que este
escenario que comenzó con la recuperación de la
actividad económica y seguirá por la salida de los
niños lo manejamos con todas las herramientas
posibles para que vayamos dando pasos en firme.
En todo caso, y como decía, aprendemos y apren-
deremos día a día y lo haremos desde el convenci-
miento de que aprenderemos para mejorar, y eso
nos abre un horizonte a la esperanza para Navarra.
Muchas gracias, eskerrik asko.

SR. PRESIDENTE: Eskerrik asko, lehendakari
andrea. Muchas gracias, Presidenta. De acuerdo
con las normas de  desarrollo aprobadas por la
Mesa y antes precisadas, sería el turno ahora de los
portavoces de los grupos y agrupaciones de parla-
mentarios forales, de mayor a menor. Por lo tanto,
primer turno para el Grupo Parlamentario Navarra
Suma. Su portavoz, señor Esparza Abaurrea, tiene
diez minutos.

SR. ESPARZA ABAURREA: Buenos días,
muchas gracias, señor Presidente, y muchas gra-
cias también a la Presidenta por sus explicaciones.
Yo de nuevo quiero iniciar la intervención tenien-
do un sentido recuerdo para las más de veintidós
mil personas que han fallecido en nuestro país,
para sus familias, para sus amigos. De ellas, como
todos sabemos, más de cuatrocientas han fallecido
en Navarra. Sencillamente  desolador, esa es pala-
bra que, desde luego, lo califica.

Señora Presidenta, yo no sé si el documento
que le pasamos todas las semanas desde la Mesa y
Junta de portavoces donde le ponemos las pregun-
tas que queremos que responda se lo leen o no se
lo leen. Aquí tenemos preguntas que hemos hecho
desde el día 15 de abril y no se han respondido, y
hoy usted de nuevo sale aquí y responde a lo que
le da la gana y a lo que no le da la gana no respon-
de, yo es que no lo entiendo, no sé, tengo la sensa-
ción de que se está riendo de este Parlamento, fíje-
se. Aquí hay preguntas pero concretas, muy claras,
trasladar información, información que ustedes tie-
nen, que la tienen redactada, yo no sé por qué no
se envía esa información, y luego se nos pide a
 nosotros apoyos, se nos pide acuerdos, se nos pide
unidad y no se nos da la información que le esta-
mos pidiendo desde hace…, revísense las pregun-
tas que hacemos, que usted sale aquí y responde a
lo que quiere, pero hay multitud de preguntas, aquí
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más de veinte de Navarra Suma, entiendo que de
los otros grupos exactamente igual. Yo, de verdad,
no sé a qué estamos jugando.

Dice para finalizar la intervención, en fin, que
tenemos que anticiparnos. Tenían que haberse anti-
cipado, señora Presidenta, esa es la verdad, han
llegado tarde, y mientras tanto lo que estamos
viendo y lo que están viendo los ciudadanos son
bandazos, son contradicciones, son globos sonda,
son, en fin, muchas ruedas de prensa, eso sí, con
medidas a veces efectistas —luego vamos a
hablar—, con discrepancias internas entre los pro-
pios miembros del Gobierno, con mensajes cruza-
dos, con Consejeros que dicen una cosa y que
están disputándose a ver quién se pone la medalla.

Yo creo que el conjunto de la sociedad navarra,
señora Presidenta, no tiene confianza y no se le
está generando confianza, a veces se le generan
falsas expectativas, y voy a referirme concreta-
mente. Se está generando incertidumbre porque yo
creo que no se está hablando claro y no se están
dando soluciones y se genera inquietud y se genera
confusión, y en un momento como este pues es lo
que menos le hace falta a la sociedad navarra y le
voy a poner ejemplos concretos.

Yo ya sé que no es cuestión de este Gobierno,
pero el desconfinamiento de los menores y la deci-
sión del Gobierno de España, en fin, creo que se
califica por sí misma, pero aquí en Navarra hubo
profesionales que a las doce de la noche no sabían
si el lunes tenían que ir a trabajar o no, y nadie les
dijo nada. Pero el domingo pasado usted en la
rueda de prensa que da después de reunirse con el
señor Sánchez habló de que habrá que ir pautando
las salidas para hacer ejercicio de forma individual
y que había trasladado al señor Sánchez un plan de
desconfinamiento para mayores. Bien, han pasado
cinco días, ¿sabemos algo más?, porque se genera
una expectativa, porque la gente que está en casa
encerrada, la gente mayor que está en casa encerra-
da, si lee en prensa que, bueno, nos vamos a preo-
cupar de ellos, están esperando a que alguien les
dé una respuesta, pero no quince días después, no
veinte días después, porque la expectativa la gene-
ra usted. ¿Cuándo se les va a decir algo?

Los huertos, que es un tema recurrente, no se
está siendo claro, la gente no sabe qué tiene que
hacer y no sabe qué tiene que hacer porque el
Gobierno no ha sido claro, esta es la realidad.
Entonces, usted conoce tan bien como yo qué es lo
que pasa en Navarra, usted conoce tan bien como
yo los pueblos de Navarra, usted conoce tan bien
como yo la situación de los huertos y las necesida-
des que se tienen, usted conoce tan bien como yo la
normativa a nivel nacional, oiga, defienda a la
gente de aquí, tome una decisión, sean claros y
escríbanla, no vale con venir al Parlamento y decir:
se puede ir a los huertos. No, hay que dejarlo por

escrito, y si hay que hablar con la Policía Municipal
a través de los Alcaldes, si hay que hablar con la
Policía Foral a través del Consejero, si hay que
hablar con la Guardia Civil a través del Delegado
del Gobierno, habrá que hacerlo, pero habrá que
fijar una posición clara para el conjunto de los
navarros y que la gente pueda ir a los huertos.

En educación hoy no sabemos qué contenidos
tiene la EvAU, de qué se van a examinar los alum-
nos, habrá que exigirle al Gobierno de España que
aclare de una vez y de forma definitiva de qué se
van a examinar. Hubo un titular también el domin-
go: la unión de los dos cursos. No sé si se ha vuel-
to a hablar de eso o no, parece que ya no vamos a
unir los dos cursos.

Las mascarillas, hemos pasado de que no eran
necesarias a que sí lo son. El 14 de marzo  nosotros
le dijimos que, por favor, se aclarara a la sociedad
navarra si teníamos que ir con mascarillas o no.
Bueno, pues hoy no sabemos, hoy hay gente que
va por la calle con mascarillas y gente que va por
la calle sin mascarillas, creo que hay que ser cla-
ros. Íbamos a ser una comunidad piloto en la
 desescalada y, bueno, pues finalmente no somos
una comunidad piloto en la  desescalada.

En definitiva, yo le pido que cuando vayan a
anunciar algo primero lo tengan cerrado y que
desde el anuncio hasta que se aplique se sea rápi-
do, se sea ágil, porque eso es lo que da confianza a
los ciudadanos y también le pido que nos traslade
la información solicitada, señora Presidenta, se lo
pido, yo ya no sé cómo pedírselo, se lo vuelvo a
pedir una vez más desde esta tribuna. Pero lo grave
de todo esto es que después de seis semanas hoy
otra vez vamos a hablar de test, vamos a hablar de
mascarillas defectuosas, vamos a hablar de EPI,
vamos a volver a preguntarle por los mismos
temas que le llevamos preguntando desde hace seis
semanas y usted también va a hablar de la
 desescalada pero no tenemos resueltas cuestiones
que son fundamentales.

Residencias de ancianos. Bueno, a mí me sor-
prende que aquí nadie pida perdón, de verdad.
Tenemos los datos, trescientos setenta y dos han
fallecido con COVID confirmado o con síntomas,
lo daba la Consejera esta semana. Efectivamente,
están surtiendo efecto las medidas que se están
adoptando ahora, enhorabuena, felicidades, lo que
también queda claro es que estas medidas se debie-
ran haber adoptado mucho antes porque seguro
que nos hubieran ayudado y los datos serían otros.

Mascarillas defectuosas. Llevamos hablando
desde el inicio de que los sanitarios y las personas
que trabajan en el ámbito sociosanitario no están
bien equipadas y no están bien protegidas y segui-
mos así, pero es que después les damos unas mas-
carillas que no les ayudan, al contrario, los confun-
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den y terminan en muchos casos contagiándolos.
Eso es un escándalo, lo de las mascarillas, yo no sé
si son conscientes. El Gobierno de Navarra sabe
desde el día 14 que hay un pack de mascarillas que
pueden, en fin, no ser lo suficientemente viables y
no hace nada hasta el 16. Durante dos días se están
utilizando en el Complejo Hospitalario con total y
absoluta naturalidad y la gente se está contagiando,
y ustedes no hacen absolutamente nada. Tenemos
en Navarra más de setecientos profesionales sani-
tarios contagios con coronavirus, y eso no es azar,
eso no es por casualidad, eso no es porque tenía
que pasar, no, eso es porque hay cosas que no
hemos hecho bien y aquí nadie está reconociendo
que hay cosas que no hemos hecho bien.

Los test, seguimos,  nosotros no somos los más
listos del mundo, pero es que la OMS hace sema-
nas habló de test, test, test. Yo lo he dicho, es la
segunda vez que esta frase la repito en esta tribuna.
¿Por qué? Porque para controlar la pandemia se
necesitaba una apuesta decidida por la realización
de test. Lo decía todo el mundo, los países que han
tenido éxito, que mejor resultados están teniendo
lo han hecho así. Había que hacer test a los profe-
sionales sanitarios y sociosanitarios, no se les ha
hecho, se les ha hecho tarde, sí, se les ha hecho
tarde, señora Presidenta. Les empezamos a hacer
test y esos test en algunos casos no valen porque
también hemos tenido cosas de esas y yo creo que
los profesionales ya están, en fin, cansados y están
sufriendo una situación que no merecen y a la que
desde el Gobierno no se le está dando respuesta,
por mucho que ustedes digan. Hemos abordado la
crisis en las residencias de ancianos sin hacer test
y hemos llegado tarde en muchos casos, pero vale,
eso ya es pasado, eso ya no tiene solución, eso en
su momento lo tendremos que debatir.

Pero de cara al futuro yo lo que le quiero trasla-
dar, señora Presidenta, es que no podemos seguir
así, no puede volver a ocurrir lo que ha ocurrido, ya
está. Es que no puede ser, es su obligación garanti-
zar al conjunto de la sociedad navarra que todo va
estar preparado para que en las próximas semanas
no nos vuelva a ocurrir lo que nos ha pasado en las
anteriores, porque no puede ser. Es decir, esa
 desescalada tiene que ser con seguridad total y
absoluta, con seguridad plena, tiene que ser sin
excusas, tiene que ser liderando, tiene que ser sin
marear a la gente, con mensajes claros, porque, en
definitiva, eso es lo que necesitamos. ¿Y qué nece-
sitamos? Necesitamos test fiables, necesitamos que
se hagan test a todos los profesionales sociosanita-
rios y sanitarios de Navarra; a todos, no solo a los
que tienen síntomas. Necesitamos que se hagan test
a todas las personas que están en residencias de
ancianos y en residencias de discapacidad y a todos
los que trabajan en ellas; a todos, no solo a los que
tienen síntomas. Necesitamos que se hagan antes a
todas las personas más vulnerables; a todas, no solo

a las que tienen síntomas, que parece que es por
donde ustedes van, porque hay muchas personas
que son asintomáticas y, como son asintomáticas,
van a seguir generando y complicando la vida al
conjunto de la sociedad navarra sin saberlo, porque
no tienen ningún síntoma. Eso habrá que detectarlo,
porque esa es una de las claves, porque para que
empiece la actividad laboral y podamos mantener
el empleo es fundamental que en las empresas
sepamos quién tiene esa enfermedad y se tiene que
quedar en su casa aislado o quién no la tiene. Lo
que no podemos hacer es tener a la gente asintomá-
tica trabajando en las empresas con normalidad y
corriendo el riesgo todos de que sigamos conta-
giando a más población.

Por lo tanto, y es lo que le quiero trasladar, por-
que es una de las ideas que creo que es fundamen-
tal para el futuro, señora Presidenta, Navarra se
tiene que convertir y tiene que ser líder en realiza-
ción de test masivos al conjunto de los ciudadanos.
Líder, señora Presidenta. Tienen que hacer todo el
esfuerzo que sea, es decir, están hablando —el otro
día lo leía— de que se pueden hacer 1.400 test en
el Complejo Hospitalario, que ayer se hicieron
950, vale, vamos mejorando, fenomenal, pero si en
Navarra se pueden hacer 7.000 hay que hacer
7.000. No nos podemos conformar con 1.400, por-
que el futuro va a depender de eso.

En definitiva, lo que ustedes tienen que saber
es que los test eran la clave al inicio, son la clave
ahora y van a ser la clave en el futuro, y para esa
 desescalada que necesitamos hacer y hacerla de
forma segura, para reactivar la economía, que es
fundamental para mantener el empleo, necesitamos
hacer test de forma masiva al conjunto de la pobla-
ción, y eso es fundamental. Necesitamos y, ade-
más, es posible que Navarra se convierta en una
región…

SR. PRESIDENTE: Señor Esparza, vaya con-
cluyendo.

SR. ESPARZA ABAURREA: Voy terminando,
señor Presidente. … capaz de liderar también, una
región productora de test para prepararnos para el
futuro. Ese tiene que ser el reto y ese tiene que ser
el compromiso del Gobierno.

  Nosotros, desde luego, estamos por ayudar, y
vuelvo a tenderle la mano, pero lo que no podemos
hacer es ver lo que se está haciendo mal o ver
cómo creemos  nosotros que tiene que ser el futuro
y no trasladarlo en esta tribuna, callarnos y mirar
para otro lado, porque sería una irresponsabilidad
por nuestra parte. Y lo hacemos con toda la buena
voluntad del mundo, de verdad, lo que queremos
es ayudarla, ayudar al Gobierno y ayudar al con-
junto de la sociedad navarra, porque, en definitiva,
para eso estamos y a ellos nos debemos.
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Y ahora sí termino. Nos preocupa muchísimo la
crisis sanitaria, nos preocupa la crisis económica y
nos preocupa de forma importantísima la crisis
social que va a llegar aparejada a esa crisis econó-
mica. Hay que dar mensajes claros, hay que decirle
a la gente que empieza a dudar de cuál va a ser su
futuro, hay que decirle a la gente que no sabe si va
a poder pagar la hipoteca o no va a poder pagar la
hipoteca, hay que decir a la gente que no sabe si se
va a quedar con trabajo o sin trabajo que el
Gobierno va a estar ahí. Desde luego,  nosotros lo
que decimos es que  nosotros vamos estar ayudan-
do a esa gente más vulnerable en este momento, y
ese mensaje tiene que ser del conjunto de este Par-
lamento, y este mensaje tiene que ser del conjunto
del Gobierno sin ningún tipo de duda.

Le tendemos la mano una vez más, pero yo
también le quiero exigir que escuche las propues-
tas, señora Presidenta, le quiero exigir que nos
escuche y que dé pasos en la dirección que le esta-
mos planteando, porque si se la estamos plantean-
do se la estamos planteando también con conoci-
miento de causa. La salida de esta situación, el
futuro de Navarra va a pasar por hacer de Navarra
una región líder en hacer test masivos al conjunto
de la población, señora Presidenta, porque esto es
lo que va a garantizar que vamos a salvar vidas y
va a garantizar que vamos a salvar empleos. Espe-
ro que sean conscientes y espero que ese sea el
camino. Si ese es el camino nos tendrá de la mano
y, si no, seguiremos repitiéndolo desde esta tribu-
na, intentando que ustedes sean sensibles a las pro-
puestas que se les hacen desde esta formación polí-
tica. Nada más y muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Espar-
za. Vamos a continuación con el turno del Grupo Par-
lamentario Partido Socialista de Navarra para fijar su
posición. Por un tiempo de diez minutos, tiene la
palabra su portavoz, el señor Alzórriz Goñi.

SR. ALZÓRRIZ GOÑI: Gracias, Presidente
Buenos días, Presidenta, Consejeros, Consejeras,
portavoces de los diferentes grupos, personal de la
Cámara, personas que nos siguen a través de los
medios telemáticos y, por supuesto, y como digo
siempre, compañeros y compañeras Parlamentarias
y Parlamentarios que están trabajando desde sus
casas para que hoy también estos discursos y estas
intervenciones sean posibles. Esta semana es la
segunda vez que tomamos la palabra desde la tri-
buna, no solo los grupos parlamentarios, sobre
todo los miembros del Gobierno y, en particular, la
Presidenta del Gobierno de Navarra. El recuerdo
para las víctimas de la pandemia, para sus familias,
para las personas que siguen hospitalizadas, para
los profesionales que trabajan día a día ayudando y
combatiendo el virus y para todas aquellas perso-
nas que resisten en sus casas para frenar la pande-
mia es permanente, es diario. Todos los días nos

acordamos de esa gente. Ánimo a todos y a todas,
sigamos juntos y unidos porque este es el camino
para vencer al virus.

Quiero agradecer la transparencia, la disposi-
ción y la comunicación continua que está ofrecien-
do el Ejecutivo foral a toda la ciudadanía y a todas
las fuerzas de esta Comunidad. Por supuesto que
es un derecho de todos los navarros y de todas las
navarras esta información, pero no en todas las
comunidades se está haciendo así, y eso es de
valorar, señor Esparza. Deje de hacer de cazafan-
tasmas. No mienta mi manosee. No manosee más a
los muertos y a las muertas. Ya vale, y se lo digo
mirándole claramente a la cara. Deje, dejen uste-
des, deje la derecha de este país y de esta Comuni-
dad de manosear a los muertos. Ustedes siempre
sistemáticamente los han utilizado, las han utiliza-
do. Qué triste, ya vale. Y se lo digo en nombre del
conjunto de nuestra tierra y del conjunto de nuestra
Comunidad. Usted pretende que se anticipen
actuaciones para luego criticarlas. Usted pretende
 desatender a los expertos para erigirse en un exper-
to. ¿Por qué no pide usted perdón por el apoyo a
los recortes que usted y su partido hicieron en el
2012 contra los trabajadores y trabajadoras de
nuestro país y de nuestra tierra cuando peor lo
estaban pasando? 

Presidenta, la gente cree en usted, en su
Gobierno y en sus acciones para paliar esta crisis,
no cree en quien insinúa y miente permanentemen-
te para sacar rédito político. Esté usted bien tran-
quila. Seis semanas después de que el Gobierno de
España decretara el estado de alarma para evitar la
propagación de la pandemia podemos decir que
miramos al futuro con esperanza. Las fuertes
medidas para proteger la salud de la sociedad están
teniendo su efecto y comenzamos a ver los resulta-
dos. El desconocimiento de los primeros días y la
incertidumbre están dejando paso al optimismo
para casi todo el mundo, menos para el señor
Esparza. Las fuertes medidas de salud de la socie-
dad están teniendo su efecto, y el desconocimiento
de los primeros días y la incertidumbre han dejado
paso al optimismo. Acabamos de escuchar a la
Presidenta confirmar las tendencias descendentes
de los contagios de Navarra, con optimismo, pero
con prudencia. Debemos ser prudentes. Aun así,
los datos que hoy hemos conocido generan más
confianza y certidumbre a la sociedad pese a las
incertidumbres que permanentemente en este atril
viene a crear el portavoz de Navarra Suma en cada
una de sus intervenciones. Luego, eso sí, dice que
apoya al Gobierno, que cree que hay que imple-
mentar más medidas, que seguirá proponiendo,
pero siempre creando incertidumbres y mintiendo.

Hoy podemos decir que nuestros servicios
públicos han respondido con solvencia y robustez
al  desafío incierto del virus, que nuestra sociedad
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poco a poco y sin confianzas doblega la curva de
contagios, que nuestros profesionales públicos y
privados han respondido en un escaso periodo de
tiempo con determinación, con responsabilidad y
profesionalidad no exenta de cariño y empatía. Los
datos son tozudos y los han dado con detalle la
Presidenta y nuestro Gobierno durante estas sema-
nas, como decía la Presidenta, con más de cuarenta
y siete ruedas de prensa. Y los datos demuestran
que no es lo mismo quién gobierne, lo que se prio-
rice y las medidas que se adopten. No es lo mismo
salvar a los bancos que no dejar a nadie atrás. No
es lo mismo asumir errores y rectificar que ocultar-
los y persistir en ellos. No es lo mismo fortalecer
nuestros servicios públicos que privatizarlos. No
es lo mismo hacer crítica constructiva que destruc-
tiva. No es lo mismo arrimar el hombro para
luchar conjuntamente contra el virus y en favor del
conjunto de la ciudadanía que no arrimarlo y pen-
sar en réditos partidistas. En definitiva, no es lo
mismo la unidad que pedimos algunos con la uni-
formidad que entienden otros, ni es lo mismo coo-
perar, coordinar y trabajar en conjunto que estar
siempre pidiendo hacerlo uno solo. Al virus no se
le gana ni con banderas a media asta ni con patrio-
tismos impostados ni con arrebatos nacionalistas y
delirantes que dicen que solos lo haríamos mejor y
tendríamos menos muertos. 

Hoy en Navarra hay 57.000 mil trabajadores
con sus contratos suspendidos, que saben que vol-
verán a su puesto de trabajo cuando esta pandemia
sea superada. Hoy la sociedad navarra sabe que los
recortes en sanidad, en dependencia y en derechos
sociales quedaron en el pasado y que este Gobierno
aumentó un 7 por ciento en sanidad, un 4,5 por
ciento en educación y que el gasto social en los
Presupuestos de Navarra recientemente aprobados
fue de un 54 por ciento. Hoy el Gobierno que lidera
María Chivite apuesta por la contratación de perso-
nal sanitario. Ya se han destinado más de 21 millo-
nes de euros para proteger la salud de todos los
navarros y de todas las navarras. Se ha protegido a
más de 47.000 autónomos y autónomas, a los traba-
jadores públicos o a los que trabajan en las empre-
sas públicas. Se ha ayudado a las personas más vul-
nerables en el alquiler de sus viviendas y se han
prohibido los  desahucios. Se han puesto encima de
la mesa ayudas y avales públicos para todos los
sectores productivos. Se ha utilizado la autonomía
fiscal para dar liquidez a las empresas. Todos los
días hay reuniones con la Federación Navarra de
Municipios y Concejos para escuchar y llevar a
cabo propuestas necesarias en nuestras entidades
locales. Se reactivan obras fundamentales para la
reactivación económica y territorial de nuestra tie-
rra: Canal de Navarra, tren de altas prestaciones y
un largo etcétera. Se atiende a la cultura y al depor-
te, a los migrantes, a personas desprotegidas que
necesitan más que nadie ayuda y esperanza.

 Nosotros, los grupos que sustentamos el
Gobierno de Navarra, saldremos de esta crisis
sabiendo que con las medidas adoptadas nadie se
queda atrás. Lo vamos a decir y a reivindicar,
vamos a informar y a reiterar esto en cada una de
nuestras intervenciones. Otros, con sus interven-
ciones intentan herir, confundir y dividir a la ciu-
dadanía, crear  desasosiego y crispar. Ese no será
nuestro camino ni está siendo el del Gobierno de
Navarra. Yo me quedo con lo que ha expuesto la
Presidenta, sin bajar la guardia y con cautela:
Navarra está preparada para la  desescalada. La
curva de contagios está controlada y nuestro siste-
ma sociosanitario ha respondido con solvencia,
con robustez. El Gobierno ha admitido errores por
la rapidez que se ha tenido en tomar decisiones y
gestionar situaciones extraordinarias y urgentes.
Esa es una realidad para todos los Gobiernos del
mundo. 

Ahora bien, señorías, les diré una cosa: una vez
solventado el primer impacto de la crisis sanitaria
de la pandemia, el Gobierno debe pensar en el
futuro. Sabemos que trabaja ya en ello, por eso
apelo al esfuerzo conjunto de todos los grupos
políticos. Sigamos la senda del diálogo sincero,
señor Esparza, de la negociación, de la escucha
activa y del acuerdo que nos pide y necesita Nava-
rra entera. El Gobierno de Navarra debe actuar con
cautela económica, y creo que lo está haciendo.
Los Consejeros y Consejeras conocen de primera
mano las necesidades de las entidades locales, de
sus vecinos y de sus vecinas. Por eso les pediría a
los grupos parlamentarios que actuemos con res-
ponsabilidad política, que evitemos que las arcas
forales se vean afectadas por votaciones de medi-
das que pueden estar alejadas de las necesidades
inmediatas y reales en la actualidad. No podemos
permitir que la deriva populista y la obtención de
rédito político tensionen y bloqueen el futuro de la
recuperación social y económica de nuestra tierra.
No podemos generar un socavón en las arcas fora-
les solo por razones y por réditos políticos. Debe-
mos estar en la senda de las propuestas realistas,
de las más necesarias en estos momentos, pero
escuchando las razones y los argumentos que día a
día realiza el Gobierno de Navarra.

Señores y señoras Parlamentarias, reflexione-
mos, actuemos con rigor a la hora de ejercer nues-
tras funciones.

SR. PRESIDENTE: Señor Alzórriz, vaya con-
cluyendo. 

SR. ALZÓRRIZ GOÑI: Voy terminando. Los
titulares de prensa los debemos dejar para otro
momento. La sociedad quiere certezas, y solo
demostrando conocer la situación real podemos
responder a todas sus demandas. Seamos capaces
de frenar el gasto excesivo que no sea prioritario y
urgente, porque luego lo necesitaremos, porque,
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como les decía, llegarán momentos complicados en
los que, tras evaluar las necesidades, habrá que aco-
meterlas con solvencia, con rigor y midiendo las
necesidades y priorizando la recuperación de los
más perjudicados, pero, cuando lleguen esos
momentos, el Gobierno de Navarra estará ahí para
protegerles, para ayudar y para impulsar medidas
que no dejen a nadie atrás, como sí dejaron otros
Gobiernos anteriores y en otras circunstancias tam-
bién relevantes. Y, para esa tarea, para hacer frente
a más inversiones y gastos, para hacer que nuestra
tierra siga en el camino de la recuperación seguire-
mos necesitando unidad política y social. Les
seguiremos necesitando a todos los grupos políticos
para acometer los  desafíos que esta pandemia des-
conocida acarreará. No nos fallen, no a  nosotros,
sino a la sociedad y a la ciudadanía navarra. 

Señora Presidenta, Consejeros, gracias por la
información de hoy, gracias por su transparencia y
honestidad, por su ánimo y fuerza para seguir en el
trabajo diario que poco a poco va aplacando la
pelea contra el virus. Estamos con ustedes y segui-
remos estando para conseguir la victoria en esta
lucha que es para todos y que es de todos. Muchas
gracias.

SR. PRESIDENTE: Gracias, señor Alzórriz. A
continuación es el turno del Grupo Parlamentario
Geroa Bai. Por diez minutos tiene la palabra la
portavoz en esta sesión, señora Solana Arana.

SRA. SOLANA ARANA: Eskerrik asko, presi-
dente jauna. Egun on, presidente andrea, kon -
 tseilariak eta gainon tzeko parlamentariak. Egun on
eta eskerrik asko. Un día más, segundo día esta
semana en sesión presencial, fue el martes en
Pleno, hoy aquí en Comisión de Régimen Foral,
tenemos ocasión de volver a reunirnos aquellas y
aquellos que representamos a la sociedad navarra,
porque eso es lo que significa este hemiciclo, para
precisamente poner sobre este atril, que es lo
mismo que poner sobre la mesa de la Comunidad
Foral de Navarra, la situación en la que estamos.
Creo que es fundamental conocerla, y conocerla
bien, y por eso tiene sentido este tipo de sesión y
este tipo de comparecencia. Es importante que la
conozcamos, queremos, necesitamos conocer la
realidad tal cual es. No queremos una realidad
mejorada, no queremos una realidad distinta a la
que hay, queremos saber cuál es, porque solo
conociendo dónde nos encontramos, con un diag-
nóstico certero y claro podremos avanzar. 

Es verdad que hay desconcierto en muchos sec-
tores, en muchos aspectos y en muchas ocasiones,
quiero decir entre personas, en distintos momentos
y en distintos entornos, porque es  desasosiego y
desconcierto referido a distintas cuestiones. Es
difícil unificarlo todo y es difícil dar una respuesta
pronta, oportuna, certera, redonda y acertada. Es
difícil, pero, bueno, yo no descarto que ese es el

empeño con el que trabajan todas las personas que
componen hoy el Gobierno de Navarra todos los
días, y a veces se acierta y he de decir que a veces
no. A veces no, y siento mucho tener que venir a
decir que dar ruedas de prensa no es necesariamen-
te sinónimo de transparencia, no lo es. La claridad
y dar información certera y dar el dato acertado en
el momento preciso no va necesariamente ligado a
haber dado una rueda de prensa, y tenemos, por
desgracia, varios ejemplos que vienen a relatarnos
esto mismo. Entonces, no insistamos en que la
transparencia es sinónimo de estar presente en rue-
das de prensa porque a veces lo que se hace en
estas ruedas de prensa es precisamente alejarnos
de la realidad. Luego explicaré a qué me refiero,
pero voy a poner un ejemplo concreto porque sería
muy injusto hablar utilizando la parte por el todo.

No sé si solos lo haríamos mejor, señor Alzó-
rriz, pero lo que sé es que en algunas ocasiones se
ha hecho muy mal, y eso también es de justicia
reconocerlo y, de hecho, se ha reconocido y se ha
cambiado de criterio entiendo que porque algún
criterio habría para proponer, como ocurrió en el
caso de la salida de los menores, primero de doce
y luego de catorce, primero al supermercado y
luego de paseo, un criterio habría primero que se
modificó después. Está bien, no pasa nada, se ha
modificado, reconozcámoslo, nos equivocamos.
Pero ese es el problema: ¿qué pasa?, ¿quién, cómo,
con qué criterio tomamos las decisiones? Intenta-
mos hacerlo con el criterio más amplio, más unifi-
cado, más coordinado y más acertado posible y,
aun así, nos equivocamos, y me incluyo, porque
estoy convencida, aunque directamente no me toca
hacerlo, de que me estaría equivocando, y qué
decir si le tocara tomar las decisiones a Navarra
Suma con el señor Esparza a la cabeza. ¡Qué decir! 

Si nos equivocamos, pues nos equivocamos,
pero  nosotras siempre insistimos: no nos precipite-
mos, busquemos el mayor consenso, testemos, no
esperemos a la cacerolada, a change.org o a otros
modos de presión en los que recibimos el input de
una sociedad que está al límite, porque ellos y ellas
sí están poniendo todo de su parte. Testemos. Y
para testar es importante contar con los que se
tiene alrededor, que igual también tienen a su alre-
dedor a alguien a quien preguntar. De esto hablá-
bamos también en el Pleno de la semana pasada:
compartan la toma de decisiones, ábranla también
a las formaciones políticas, a agentes sociales, sin-
dicales, de otro tipo, porque es la manera. Discuti-
remos, reñiremos y seguramente le dediquemos
igual más tiempo del necesario, pero lo que de ahí
salga será compartido y habrá una corresponsabili-
dad en estas propuestas también. Creo que en este
momento que estamos viviendo no se ha visto
antes nadie nunca y por eso es doblemente impor-
tante ese compartir y ese abrirse al resto para
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intentar, bueno, pues intentar acertar, aunque no
siempre se consiga. 

 Nosotras tenemos claro que, querámoslo o no,
estamos urgidas, la sociedad lo está, por lo tanto,
necesariamente las instituciones también. No que-
remos prisas, queremos prudencia, yo creo que eso
ya está muy asimilado y está compartido también
hoy por parte de la Presidenta en esta tribuna. No
queremos prisas, queremos prudencia. Por eso a
mí me cuesta escuchar en esta Cámara que Nava-
rra está preparada para la  desescalada. No lo creo,
no lo comparto, no nos pillemos los dedos  nosotras
mismas. No creo que hoy Navarra esté preparada
para la  desescalada. Creo que hoy Navarra, por la
información que hoy ha vuelto a trasladar la Presi-
denta, está preparada para acometer el trabajo de
un plan que nos lleve a la  desescalada, porque,
dicho de la otra manera tan abreviada, pudiera
parecer que estamos en el punto en que no nos
encontramos, porque no hay un plan, ni siquiera
hay un esbozo del mismo, hay ideas, hay propues-
tas, hay que hilar. No hay un plan. Entonces, si no
tenemos un plan, no tenemos un número de test
hecho o previsto hacer por día, no tenemos una
serie cuestiones mucho más atadas, no podemos
compartir que Navarra esté preparada para la
 desescalada. Navarra está, porque tiene recurso
humano, recurso tecnológico, recurso científico,
recurso social y político, preparada para acometer
de la manera más eficiente y eficaz posible la sali-
da de esta crisis. Para eso está preparada Navarra,
seguramente en mejor condición que otras comuni-
dades por el tamaño, por las características, por el
modelo que tenemos en este Gobierno. Por muchas
cuestiones creo que Navarra está preparada para
acometer el trabajo que nos lleve a tener finalmen-
te un plan para salir de esta situación. Estamos
urgidas socialmente, creo que el conjunto de la
sociedad navarra ha respondido de manera respon-
sable, impecable y cívicamente al estado de alarma
y a la orden de confinamiento, estamos convenci-
das de ello. Una vez atemperado el primer golpe
de la pandemia, tenemos que empezar a hablar de
la salida, y es ahí donde creemos que nos encontra-
mos, en empezar a hablar de la salida de esta situa-
ción. Y la primera etapa de esa salida en términos
sociales es el modo en que volveremos a ocupar
las calles. Geroa Bai lo sostuvo aquí en la pasada
sesión de esta misma Comisión: hay que pensar en
los más vulnerables, y es en lo que se ha venido
trabajando en estos últimos días, en los niños y las
niñas, pero también en los jóvenes y también en
las personas mayores. Desde entonces, es verdad
que el Gobierno central no ha estado todo lo acer-
tado que cabría esperar, pero creo que se ha recon-
ducido la situación. Hoy hablaba también la Presi-
denta de la intención firme de revisar cómo y lo
antes posible dirigirse a esos núcleos de población,
a esas personas mayores y a esas personas que

necesitan salir también por otros motivos. Pues lo
apuntado: hágalo. Quiero decir, marquen los crite-
rios claros y avancen en ese sentido sin esperar
demasiado, háganlo. 

Tenemos una urgencia científica, creemos que
tenemos una urgencia científica, quizás siempre
debió estar ahí, quizás sea el momento de reivindi-
carla, de reivindicar que la ciencia se incorpore a
la agenda política de una manera cierta y efectiva,
y, en este momento, desde luego, con urgencia, y
ahí radica la importancia de los PCR, de los labo-
ratorios, de las autorizaciones, de las homologacio-
nes, de la capacidad de Navarra. Ahí Navarra tiene
músculo, Navarra puede hacer frente a un testeo
como el que creemos que hay que hacer para poder
salir a la calle, para volver. Necesitamos sacar el
músculo que Navarra tiene y lo queremos reivindi-
car aquí.

Cuarenta días de confinamiento para retrasar el
pico, para suavizar aquella curva. En Navarra ha
habido más de cinco mil diagnosticados, pero, aun
y todo, es un porcentaje muy pequeño de personas
infectadas el que ha habido en Navarra si lo com-
paramos con la población total. Se ha hablado de
la inmunidad de rebaño, de proteger a la población
con esos inmunizados, pero estamos muy lejos de
eso, porque tiene que estar inmunizado el 65 por
ciento de la población, fíjense si queda o no tre-
cho. Por lo tanto, estamos muy lejos del objetivo
óptimo que te da seguridad para caminar con tran-
quilidad, estamos bajando el número pero estamos
todavía muy lejos. Pero el confinamiento sí nos ha
dado margen y nos ha dado tiempo para conocer el
virus mejor, para organizar el sistema de salud,
pero sigue habiendo una tasa muy baja, como deci-
mos, de inmunidad. ¿Cuáles son los criterios clíni-
cos, científicos que tenemos que seguir? ¿Cómo
hemos de trazar eso? Estamos ya dispuestas y dis-
puestos a trabajar ahí, pero todavía se está inician-
do ese trabajo, no está culminado, está iniciándose.
Yo estoy encantada de que los niños y las niñas
pueden salir, pero quisiera tener más claro cuál ha
sido el criterio que lo ha posibilitado. Entonces,
bueno, necesitamos criterios clínicos más claros y
decisiones políticas adoptadas según criterios clí-
nicos más claros. 

Una víctima más, y voy terminando, del virus
ha sido la economía, es algo innegable. No debe-
mos, aun así, intentar entrar en la disputa de
enfrentar economía y salud. Creemos que no se
trata de eso, creemos que lo difícil seguramente es
lo que hay que hacer, que es buscar el equilibrio
entre ambas. Siempre hemos defendido el equili-
brio entre criterios sociales o  desarrollo social y
criterios económicos o  desarrollo económico, pues
se trata de lo mismo ahora, de buscar ese equilibrio
entre salud y economía, economía y salud, cómo
compaginar el reto. Decisiones políticas guiadas
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por científicos, sí, pero con criterios claros. ¿Qué
criterios? Criterios científicos claros. ¿Para qué?
Para hacer compatible la economía con la salud.
Por ese mismo motivo, abrir la participación a
todos los agentes para  nosotras y  nosotros es vital,
es el camino. Eso y hacer más de doce mil test dia-
rios, más de doce mil PCR diarias y hacer una bús-
queda activa de casos y hacer test a aquellas perso-
nas, las sintomáticas y también las asintomáticas,
que hayan convivido o no con casos de positivos.

Por lo tanto, hay urgencias sociales, hay urgen-
cias científicas, hay urgencias económicas que
tenemos que resolver para poder decir que Navarra
está, efectivamente, preparada para la  desescalada.

SR. PRESIDENTE: Mila esker, Solana andrea.
Turno, a continuación, del Grupo Parlamentario
EH Bildu Nafarroa. Hamar minutuz jarrera finka -
tzeko, Ruiz Jaso andrea, zurea da hi tza.

SRA. RUIZ JASO: Egun on guztioi. Mila
esker, presidente andrea, zure azalpenengatik. Eta
ongi etorri, era berean, bai Kulturako bai Garapen
Ekonomikoko kon tseilariei. Lehenik eta behin,
astero bezala, gure elkartasuna gaixotutako, konfir-
matuta behin tzat, 5.000 herritarrei; eta hildako 409
herritarron senideei ere gure doluminak.

[Buenos días a todos y a todas. Muchas gra-
cias por sus explicaciones, señora Presidenta.
Y sean bienvenidos también la Consejera de
Cultura y el Consejero de  Desarrollo Económi-
co. En primer lugar, como todas las semanas,
queremos mostrar nuestra solidaridad con los
enfermos, que ya son unos 5.000 confirmados,
y nuestra condolencia a las familias de las 409
personas fallecidas].

Jakina da, eta ez da lehenengo aldia esaten
duguna, kopuru horietatik haratago, konfirmatuta-
ko hildakoez ari garelako, konfirmatutako kasuez
ari garelako, badirela beste hainbat eta hainbat,
sintomak izanda ere hil direnak. E  txean egon dire-
nak, aste honetan ezagutu ditugun datuen arabera,
13.000 izan daitezke, Lehen Arretan artatuak izan
direnak eta diagnostiko kliniko batekin baina fro-
garik egin gabe “kasu posible tzat” hartu direnak.
Test azkarren bidez orain jakin baldin badaiteke
horien artean zenbat kasu erreal egon diren, uste
dut horrek ere lagunduko digula errealitatearen
argazki bat izateko. Momentu honetan erresiden -
tzietan bai, ematen ari zaigu sintomak dituzten
erabil tzaileen datuak, hildakoen kasuan ere bai,
baina argazki oso hori izateko gainon tzeko herrita-
rren datu horiek ere eta informazio hori beharko
genuke.

[Estamos hablando de personas fallecidas que
son casos confirmados, pero no es la primera
vez que decimos que, además de las cantidades
que se facilitan, también hay otros muchos
casos de personas fallecidas con síntomas. Por

los datos que hemos conocido esta semana, son
unas 13.000 las personas que han permanecido
en sus casas después de haber sido atendidas
en Atención Primaria, con un diagnóstico clíni-
co, pero a las que no se les ha hecho la prueba
y han sido consideradas como “posibles
casos”. Si ahora, gracias a los test rápidos,
logramos saber cuántos de ellos han sido casos
reales, creo que es algo que nos ayudará a
hacernos una fotografía de la realidad. En
estos momentos sí que en las residencias se nos
están dando los datos de las personas usuarias
con síntomas, también en lo que respecta a los
fallecidos, pero para tener esa fotografía glo-
bal necesitaríamos también el resto de datos de
los ciudadanos y esa información].

Ni ados nago hemen planteatu diren hainbat
gauzarekin. Herritarron osasun egoera eta gure
osasun-sistemaren egoera nolakoa den ongi ezagu-
tu behar dugu hemen planteatu den eztabaida horri
ekiteko momentuan. Ari gara konfinamenduaren
markotik “ deseskala tzearen” markora igaro tzen,
gu txienez Nafarroako Gobernua horretan dago,
Espainiako Gobernua ere en tzuten ari gara horre-
taz hizketan, eta horretarako lehenik eta behin ego-
era errealaren argazkia izan behar dugu. Erabaki
politikoak egoera eta errealitate jakin baten ingu-
ruan har tzen direlako, ez ahuleziak estaliaz, ez
balizko errealitate baten gainean. Jendarteari, esan
nuen pasa den egunean ere, errespetua zor diogu
beti, baina batez ere konfinamenduarena bezalako
ahalegin bat eska tzen baldin bazaio jendarteari,
har tzen ditugun erabakiak, har tzen diren erabaki
politikoak koherenteak izan behar dira jendarteari
eska tzen diogun ahaleginarekin.

[Yo estoy de acuerdo con muchas de las cosas
que aquí se han planteado. Antes de acometer
ese debate que se ha sugerido aquí, deberemos
conocer bien la situación sanitaria y la del siste-
ma sanitario. Estamos hablando de pasar del
marco del confinamiento al de la “ desescalada”,
por lo menos el Gobierno de Navarra está
hablando de ello y también se lo oímos decir al
Gobierno de España, pero antes deberíamos dis-
poner de una fotografía real de la situación. Por-
que los acuerdos políticos se toman sobre reali-
dades concretas no sobre realidades hipotéticas,
y sin tratar de esconder las debilidades. Ya dije
el otro día que a la ciudadanía siempre le debe-
mos respeto, pero sobre todo, cuando le estamos
demandando un esfuerzo tan considerable como
el del confinamiento, los acuerdos políticos que
adoptemos deberán ser coherentes con ese
esfuerzo que se le pide a la sociedad].

Gaur planteatu diren gaiak asko dira, eta egia
da hamar minututan ez daukagula denborarik
horietaz guztiez hi tz egiteko, baina nik ere neure
interben tzioan eta presidenteari planteatutako gaie-
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tan elkar lotuta dauden bi gairen inguruan hi tz egin
nahi nuen: hain zuzen, egun dugun errealitatea
ongi azter tzeko behar ditugun baliabideak; eta
horrekin batera “ deseskala tze” marko batera ere
igaro tzeko beharko genituzkeen irizpideak.

[Hoy se han planteado muchos temas, y es ver-
dad que en diez minutos no tenemos tiempo
suficiente para hablar de todos ellos, pero de
los que hoy se le han planteado a la Presiden-
ta, yo en mi intervención quisiera centrarme en
dos que están relacionados entre sí: concreta-
mente, uno se refiere a los recursos que necesi-
tamos para conocer la realidad actual; y el
otro es sobre los criterios que vamos a necesi-
tar para pasar a un marco de  desescalada].

Nik pasa den egunean bai presidenteari bai
Induráin kon tseilariari en tzun nien, eta gaur berriro
presidenteari en tzun diogu, Nafarroa nahiko pres-
tatuta dagoela “ deseskala tze” fase horretara iriste-
ko. Pasa den egunean Osasuneko kon tseilariak, eta
pren tsa-oharrean ere horrela jaso tzen zen, esaten
zuen Nafarroak nahiko baldin tza objektiboak
dituela fase horri ekiteko. Eta guk galde tzen
genuen, eta agerraldi honetarako ere galde tzen
genuen ida tziz, ea zein zen horretarako oinarria, ea
oinarri epidemiologikoa den, ea nahiko test egin
ditugun edo epe laburrean egingo ditugun nafar
jendartean hori horrela dela baiezta tzeko, osasun-
sistema eta gure profesionalak nahiko babestuta
ditugun ala ez, plan bat ote dagoen, ea plan hori
hemen egingo dugun ala Madrildik ekarriko duten,
eta zertan da tzan aipa tzen den zuhur tzia.

[El otro día escuchamos decir a la señora Pre-
sidenta y a la Consejera señora Induráin, y hoy
también se lo hemos oído a la Presidenta, que
Navarra está bastante preparada para esa fase
de  desescalada. El otro día la Consejera de
Salud decía, y así se recogía también en la nota
de prensa, que Navarra contaba con las condi-
ciones objetivas para afrontar esa fase. Y
 nosotros preguntábamos, y también lo hemos
preguntado por escrito para esta comparecen-
cia, en qué se basaban para afirmar eso, si hay
una base epidemiológica, preguntábamos tam-
bién si hemos hecho o haremos a corto plazo
entre la ciudadanía navarra el número sufi-
ciente de test como para afirmar que eso es así,
a ver si nuestro sistema sanitario y nuestros
profesionales están suficientemente protegidos
o no, si existe un plan, si ese plan lo haremos
aquí o nos vendrá de Madrid, y en qué consiste
la prudencia de la que se habla].

Argi dago planifikazio eta or tzimuga argirik
gabe konfinamendua luza tzeak ez daukala zen -
tzurik. Jendarteari, eta hemen ere esan da eta berri-
ro errepikatuko dut, jendarteari egitateak esan
behar zaizkio, egitateak aurkeztu behar zaizkio, eta
“ deseskala tzeaz” hi tz egiten hasten baldin bagara,

ez dauka zen tzurik neurriak har tzeak, a tzera egite-
ak, argi ez izateak ku tsa tzeak areagotuz gero zer
egin. Agertoki ezberdinen gainean lan egin behar-
ko da, hori zalan tzarik gabe, eta jendartean ahalik
eta zalan tza gu txien, ahalik eta mesfidan tza gu -
txien sor tzea saiatu behar dugu. 

[Está claro que carece de sentido prorrogar el
confinamiento sin una planificación ni un hori-
zonte claros. Ya se ha dicho aquí y voy a volver
a repetirlo: a la sociedad hay que  exponerle
evidencias, y si empezamos a hablar de
 desescalada no tendría sentido adoptar unas
medidas para luego retroceder, no tener claro
qué hacer en caso de que aumenten los conta-
gios. Sin lugar a dudas, deberemos trabajar
previendo diferentes escenarios, y debemos
intentar que a la ciudadanía le surja las menos
dudas y desconfianzas posibles].

Ez da erraza erabakiak har tzea, primeran uler -
tzen dut hori, ez da batere erraza, baina erabakiak
har tzen direnean oinarri sendoak izatea da eska -
tzen dena, erabaki i tsuak ez har tzea. Eta nik baita
ere adibide berbera jarri behar nuen. Estatu maila-
ko erabaki horrekin, umeekin gertatu dena, bene-
tan eskandalu bat da. Lo tsagarria da momentu
batean zerbait esan, hurrengo momentu batean
beste zerbait iragarri, gero a tzera eman behar iza-
tea. Umeen eskubideez ari gara, umeak ku tsa tzeko
fokoa izan daitezkeen guneetara eramatea proposa-
men serio bat den, gobernu batek egin dezakeen
proposamen serio bat den…. Alegia, erabaki
horiek nola kudea tzen diren, surrealista izateaz
aparte, irresponsablea ere izan daiteke. Zergatik?
Azkenean mesfidan tza sor tzen duelako. Baina
horien eskuetan gaude, Espainiako gobernuaren
eskuetan gaude halako erabakiak har tzeko momen-
tuan. Eta nik ez dakit benetan zertan ari diren
oinarri tzen halako erabakiak har tzeko.

[No es sencillo tomar decisiones, es algo que
entiendo perfectamente, no es nada sencillo,
pero lo que pedimos es que cuando se tomen
sea sobre una base sólida, que no se tomen a
ciegas. Y yo también voy a poner el mismo
ejemplo. Lo que ha ocurrido con esa decisión
estatal referente a los niños y niñas es algo
escandaloso. Es vergonzoso que se diga una
cosa en un momento dado, luego se anuncie
otra, para posteriormente tener que desdecirse.
Estamos hablando de los derechos de niños y
niñas, y no consideramos que sea una propues-
ta seria llevar a los niños y niñas a lugares sus-
ceptibles de ser un foco de infección, conside-
ramos que no es una propuesta seria propia de
un gobierno. Es decir, ver cómo se gestiona esa
toma de decisiones, además de surrealista,
puede ser también irresponsable. ¿Por qué?
Porque provoca desconfianza. Pero es que
estamos en esas manos, a la hora de la toma de
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decisiones estamos en manos del Gobierno de
España. Y, de verdad, yo no sé en qué se asien-
tan decisiones de este tipo].

Decía que comparto una cuestión que se ha
comentado también, y es la de que, evidentemente,
no estamos en una fase de  desescalada, sino en la
fase de planificar cómo podría ser esa fase. Y yo
comparto lo que se ha comentado aquí, en la teoría
comparto la exposición que ha hecho la Presidenta
en relación con los criterios sanitarios y epidemio-
lógicos que deberíamos cumplir, los tres criterios
fundamentales para preparar la fase de
 desescalada: en primer lugar, los criterios sanita-
rios y epidemiológicos con garantías; segundo, que
el ámbito de decisión tiene que ser Navarra, y
tenemos que hablar, pero no solo decir que tene-
mos una estrategia propia, sino trabajarla y coordi-
narla, evidentemente, con el resto de instituciones
y el resto de territorios, y, en tercer lugar, que las
decisiones y la gestión tienen que ser compartidas.
Es difícil tomar decisiones, ya lo hemos dicho,
pero no hay mayor equivocación, en primer lugar,
que dejar que decidan por ti, y en este caso que
dejemos que Madrid decida por  nosotras, y hay
otra equivocación, que es pensar que las decisiones
adoptadas de manera unilateral van a profundizar
en esa corresponsabilidad y en esos consensos a
los que apelan los Gobiernos.

Yo voy a reiterar una cuestión que va a ser
recurrente, porque la vamos a volver a presentar, y
es la enmienda que presentamos, porque no sé si
hoy o en próximas Juntas de Portavoces vamos a
debatir una propuesta en relación con una Comi-
sión Especial en el Parlamento.  Nosotras plantea-
mos una enmienda parlamentaria para crear un
consejo de seguimiento con la participación políti-
ca, gubernamental, de autoridades sanitarias, agen-
tes sociales, sindicales y económicos, y hoy me
alegro de que la portavoz de Geroa Bai haya hecho
suyo ese discurso, tal como lo han planteado en el
Ayuntamiento de Iruña, porque en aquella votación
nos quedamos solos, por tanto, ningún grupo
apoyó esa propuesta, y yo la vuelvo a poner enci-
ma de la mesa.

Hablaba de esos tres criterios. El primero,
garantías sanitarias con base en la realidad epide-
miológica. Bueno, pues yo también voy a insistir
en una idea muy clara: llevamos semanas pregun-
tando cuál es la capacidad real para hacer test, para
hacer pruebas PCR en Navarra. Hoy se nos dan
unos datos, se ha dicho aquí que estamos en mil
cuatrocientos. No es cierto, no estamos en mil cua-
trocientos PCR, y en todo caso, con las informa-
ciones que vamos teniendo a lo largo de esta últi-
ma semana, con la validación, acreditación de
Nasertic, de Navarrabiomed y del CIMA, yo no
entiendo, y a mí sí me gustaría tener una explica-
ción coherente. Solo en el complejo de Microbio-

logía del Complejo Hospitalario de Navarra ahora
se van a poder hacer mil cuatrocientas. ¿Por qué
no se han hecho hasta ahora mil cuatrocientas y se
han estado haciendo cuatrocientas?, me gustaría
saber si es por falta de suministros, si es por falta
de reactivos, pero eso hay que explicarlo. Es que, a
día de hoy, nadie nos ha dado una explicación
coherente, lógica de decir: no, a partir de ahora
podemos hacer mil cuatrocientos test en el Com-
plejo Hospitalario. Y hasta ahora, ¿por qué no? El
resto de entidades se han acreditado, pero las infor-
maciones que tenemos, y hoy la Presidenta lo ha
dicho: si es necesario se podrá, en las informacio-
nes que también nos vienen desde el Departamento
de Innovación el señor Cigudosa, por escrito a los
portavoces de su Comisión, dice otro tanto —ense-
guida acabo—: si es necesario, se utilizarán las mil
reacciones que pueden hacer Navarrabiomed y
Nasertic y siempre que sea necesario unas dos mil
reacciones PCR/día del CIMA. Pero ¿a qué están
esperando? O sea, ¿cuál será el momento en que
va a ser necesario?

O sea, yo creo que esa es una cuestión clave, y
lo han dicho otros portavoces, y es que no es un
tema político, es un tema técnico, que aquí no
somos nadie ni virólogos ni epidemiólogos, pero
es lo que está diciendo el resto del mundo, lo que
está diciendo la Organización Mundial de la Salud
y lo que están haciendo otros Estados, y es que el
tema de los test es capital, es que es evidente que
es un tema trascendental para abordar cualquier
fase, incluso para planificar…

SR. PRESIDENTE: Ruiz Jaso andrea.

SRA. RUIZ JASO: … la fase posterior de
 desescalada.

Y luego, en fin, aparte de la capacidad que
tenemos aquí, yo sí, de verdad, pido una explica-
ción clara, si es problema de reactivos, díganlo.
Nos miran como las vacas al tren, pero yo voy a
seguir insistiendo.

Hay un equipo de científicos de la UPV, que
tiene la validación del Ministerio Sanidad y está a
las puertas de obtener la del Instituto Carlos III,
hablamos de PCR baratos, que no requieren de ki ts
materiales, comerciales, que tan dificultosos son
de obtener, de alta detección, por los que, al pare-
cer, ya se han interesado Madrid y Cataluña. El
Gobierno Vasco también, en fin, está haciendo bas-
tante caso omiso de esta cuestión. Madrid y Cata-
luña se han puesto en contacto con ellos. ¿El
Gobierno de Navarra se ha puesto en contacto,
digo, por si están pensando en aumentar esa capa-
cidad de hacer PCR, que tan necesario sería? 

Bueno, en la réplica tendremos ocasión de pro-
fundizar en alguna otra cuestión, pero yo acabo
con los test rápidos. El 21 de abril en la rueda de
prensa del Departamento de Salud se reconoce de
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alguna manera lo que aquí dijimos el viernes pasa-
do, y es que hay inconvenientes, hay problemas de
fiabilidad con los test rápidos, pero aun y todo no
se han corregido las instrucciones, instrucciones
del 20 de abril, que en Atención Primaria se siguen
dando a los profesionales. Se está demostrando
que son mucho menos eficaces en sangre capilar, y
las instrucciones del 20 de abril de esta misma
semana siguen diciendo literalmente: «Se debe
seguir realizando con carácter general la realiza-
ción de la técnica mediante lanceta, abiertos a
cambios en el futuro en la realización de la técnica,
adaptados a nuevas evidencias». Ayer me decían
que en el centro de salud de San Jorge los profe-
sionales se hicieron el test rápido en capilar y en
venosa: cuatro negativos en capilar fueron positi-
vos en venosa. Se está diciendo, y lo están com-
probando los profesionales, que uno de cada cuatro
negativos, y es lo que me trasladan a mí, yo no le
doy carácter de científico, pero es lo que están
viendo en la evidencia…

SR. PRESIDENTE: Ruiz Jaso andrea, bukatu
behar duzu.

SRA. RUIZ JASO: … uno de cada cuatro
negativos en capilar está siendo positivo en PCR.
Por tanto, sin estas certezas, sin unas instrucciones
que no sean contradictorias y sin un horizonte de
poder tener una fotografía razonable, podemos
hablar mucho, podemos planificar mucho —luego
hablaremos de cómo y quién estará planificando el
siguiente proceso—, pero, bueno, creo que se
puede confundir con un brindis al sol.

SR. PRESIDENTE: Mila esker, Ruiz Jaso
andrea. Turno ahora de la Agrupación de Parla-
mentarios Forales de Podemos-Ahal Dugu. Por
diez minutos máximo, la señora Aznárez Igarza,
cuando quiera, tiene la palabra.

SRA. AZNÁREZ IGARZA: Mila esker, lehen-
dakari jauna. Gobernuko lehendakari andrea, egun
on. Eta kon tseilari jaun-andreak ere, egun on.
Baita ere gainon tzeko parlamentariei ere egun on,
eta e txe honetako langilei ere egun on. Es bien
cierto que estas Comisiones de Régimen Foral al
menos a nuestra agrupación le están dando la opor-
tunidad de recoger dudas, incertidumbres, reflexio-
nes, propuestas que parte de la ciudadanía de
Navarra, de norte a sur y de este a oeste, nos tras-
lada para poder realizar las preguntas al Gobierno
y las respuestas. Esta semana le facilitábamos a la
Presidenta y al conjunto del Gobierno preguntas o
inquietudes relacionadas con  Desarrollo Rural y
Medio Ambiente, sobre todo en relación con la
situación de la tramitación de ayudas para almace-
namiento privado de los productos que no pueden
salir al mercado. Nos ha relatado usted que está
redactando una resolución y las bases de la convo-
catoria. También sobre el resultado de las diferen-
tes campañas de venta on-line de producto fresco,

ecológico en ovino y ternera, también el tema de
los huertos familiares o de autoconsumo, o socia-
les, que está creando incertidumbres porque no se
dan certezas, porque ese Real Decreto 463/2020 no
regula específicamente la actividad de los huertos
de autoconsumo o huertos sociales y, sin embargo,
tenemos diferentes comunidades autónomas que
no han realizado una lectura común en la aplica-
ción de ese real decreto y, así, algunas permiten los
trabajos en los huertos y otras no. Por eso solicitá-
bamos, mediante esta pregunta, una petición que
nos hacen muchas personas que tienen huertos
sociales o huertos de autoconsumo para flexibilizar
la movilidad a huertos particulares en época de
siembra, y no solamente la que está autorizada
hasta ahora, que es de recogida.

En temas de Presidencia, Igualdad y Función
Pública, porque recibíamos algún tipo de incerti-
dumbre, algún tipo de duda o queja o miedo, las
medidas que se vayan a adoptar desde el departa-
mento sobre aquello de perseguir la ciberdelin-
cuencia y los ciberataques, que han aumentado en
el estado de alarma, y las medidas que se han pre-
visto para facilitar y agilizar esos procedimientos y
solicitudes telemáticas, que ya lo comentamos en
el Pleno, sabiendo de la brecha digital y territorial
y de la falta de conectividad en toda nuestra
Comunidad y en todo nuestro territorio foral.

Además, en cuanto a Derechos Sociales, como
han dicho algunas de las portavoces que me han
precedido, este próximo 26 van a comenzar a salir
los menores de catorce años, pero tenemos una
comunidad de menores no acompañadas y acom-
pañados, y queríamos saber qué protocolos se van
a llevar a cabo para que puedan salir de esos cen-
tros de acogida en los que están hacinadas, hacina-
dos y viviendo con sus educadoras y educadores.

Y, respecto a Cohesión Territorial, algo que
creo que usted no nos ha comentado, aunque qui-
zás me he despistado yo, es el tema del Canal de
Navarra, porque parece ser que se ha llegado a un
acuerdo con la concesionaria de Aguas de Navarra
para que esta empresa continúe con la ampliación
de la primera fase del Canal de Navarra, y quería-
mos saber, porque así nos lo preguntan, cuál ha
sido cuantía del acta de replanteo firmada por el
Gobierno de Navarra y en qué términos se ha reali-
zado esta negociación. 

Eso sí, hemos escuchado aquí que todo el
mundo, en esta  desescalada, que parece que toda-
vía está un poco lejana porque hay que planificar-
la, primeramente hay que darle solución y hay que
darle salida a toda la pandemia y a todo el tema
sanitario, pero yo creo que la petición de salir con-
juntamente, de unidad, que no uniformidad, ha
estado presente en cada palabra, en cada turno que
los portavoces y las portavoces me han precedido
han puesto encima de la mesa. Imagino que tam-
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bién la señora De Simón Caballero atenderá a esa
petición, porque ella misma ha solicitado una
Comisión Especial, pero, señora Presidenta, nues-
tra agrupación sigue defendiendo ese interés gene-
ral que pasa por el compromiso no solamente de
esta Cámara y de los grupos parlamentarios que
estamos aquí, en esta Cámara, sino del conjunto de
las navarras y los navarros para hacer realidad esos
consensos necesarios, esos acuerdos oportunos,
esas alianzas firmes que necesitamos para la
reconstrucción y reactivación de nuestra Comuni-
dad, de nuestro territorio, independientemente del
partido al que hayamos votado, porque en esta
pandemia, en este virus que nos acecha, que nos
está azotando, todas y todos concluimos en que lo
público hay que defenderlo y hay que blindarlo,
porque así nos lo recuerdan diariamente nuestras
vecinas y vecinos cuando salen a aplaudir cada
tarde. Como también lo es la defensa de nuestra
sanidad pública, de los derechos sociales, que tiene
que pasar por no precarizar a las trabajadoras y los
trabajadores del sector, que tienen que tener las
máximas garantías de seguridad en su salud. 

Necesitamos una certeza, porque las personas
queremos salir a trabajar con las máximas garantías
de salud. Las personas queremos ir a trabajar con
seguridad y, fíjese, ya ni la derecha ni los más fer-
vorosos neoliberales hablan de la bondad de los
recortes en sanidad pública para favorecer la
expansión de hospitales, de clínicas y de seguros de
salud privados, al tiempo que se extiende el con-
senso social sobre la necesidad de fortalecer el sis-
tema público de salud. 

Por nuestra parte, por Podemos Ahal Dugu,
también creemos que otro de los grandes retos,
acuerdos o alianzas firmes debería ser reorganizar,
como lo hemos repetido más de una vez, nuestro
sistema sociosanitario y tener unos criterios comu-
nes para atender mejor las urgencias y las emer-
gencias que puedan surgir.

Otro gran acuerdo, y yo creo que todas estare-
mos de acuerdo en ponernos a trabajar sobre ello,
porque así nos lo ha puesto también en evidencia
la COVID-19, sería en relación con que no pode-
mos depender de terceros países y de un mercado
que especula con la desidia de nuestra gente para
tener garantizados unos materiales esenciales
como son los EPI o como han sido los respirado-
res. No podemos permitírnoslo. Visto el mercadeo
de materiales y de incremento abusivo de los pre-
cios de venta, se ha tenido que intervenir para que
no se abuse de los bolsillos de la gente, mucha de
ella con bolsillos que no llegan o no llegarán, vere-
mos, seguramente a fin de mes. Tendremos que
adaptar nuestras industrias para estar preparadas y
no volver a ponernos compitiendo con terceros
países, secuestrando material y jugando con la
salud. Seguro que también coincidiremos todas y

todos en ese proceso, en ese plan que tenemos que
construir entre todas  nosotras más toda la gente
que tiene que apoyar esa  desescalada. 

Otros acuerdos. Que nuestras personas mayo-
res, dependientes y personas con discapacidad ten-
gan una vida digna en sus últimos años de vida. Se
lo debemos. Debemos garantizar unos derechos
sociales universales con un personal no precariza-
do y con unos sueldos dignos porque en momentos
como este son las que ponen sus cuerpos frente a
la COVID-19 para protegernos. 

Y seguramente que otro acuerdo que debere-
mos tomar entre todos y todas será o deberá cen-
trarse en que la vivienda sea ese derecho subjetivo
que aprobamos por ley para no dejar a nadie sin su
techo, sin su espacio de seguridad, sin temer a que
las autoridades judiciales se presenten para llevar a
cabo un  desahucio. Esto también nos une a todas
las que estamos aquí hoy presentes: ni casas sin
gente ni gente sin casas. Y así también podríamos
hablar, cómo no, de una fiscalidad justa, de una
justicia fiscal y solidaria con un sistema redistribu-
tivo y justo para que tengamos unos recursos
públicos de excelencia. La defensa del tejido eco-
nómico y empresarial que contribuye a nuestro
PIB, el apoyo al tercer sector, a esas cooperativas
tan fuertes que tenemos en nuestra Comunidad
Foral, y a tantas y tantas personas autónomas que
ponen todos sus haberes y capacidades al servicio
de lo común. 

Y seguramente podamos discutir sobre la opor-
tunidad de avanzar en otro sistema productivo,
otro sistema que ponga las políticas de cuidados en
el centro de nuestras agendas, otro sistema energé-
tico que haga que no dependamos de energías que
importamos y que también están en manos de mer-
cados que justamente mercadean con una necesi-
dad básica. Quizás, una vez tengamos las medidas
que nos lleven a una transición energética ecológi-
ca y justa podamos llevar a cabo un brexit energé-
tico, porque ya tenemos además experiencias en lo
local de poder generar energías limpias y propias
para nuestro autoconsumo, ya eliminamos aquel
injusto impuesto al sol, y ahora nos toca, como
navarras y navarros, hacer uso del astro rey, y todo
esto lo podemos hacer entre todas, entre todos, con
la fuerza de lo común. Mila esker, lehendakari
jauna.

SR. PRESIDENTE: Eskerrik asko, Aznárez
Igarza andrea. Vamos a continuación con el turno
del Grupo Mixto-Izquierda-Ezkerra. Para fijar su
posición, y por diez minutos, señora De Simón
Caballero, tiene la palabra.

SRA. DE SIMÓN CABALLERO: Muy buenos
días, señorías. Gracias, señor Presidente. Mis pri-
meras palabras, como no puede ser de otra manera,
son de condolencia a todas las personas que han
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perdido a sus seres queridos, de pesar hacia todas
aquellas personas que sufren la enfermedad y los
terribles efectos de la misma, de agradecimiento a
todo el personal sanitario y a todos los trabajadores
y trabajadoras que cuidan de  nosotros y  nosotras
todos los días, y el agradecimiento también a la
ciudadanía en general, que está poniendo el interés
general por encima del interés particular. 

Gracias, señora Presidente, por su intervención.
Yo le agradezco, y además comparto que haya
hecho referencia en varias ocasiones a la prudencia
y al rigor que, desde mi punto de vista, es funda-
mental a la hora de tomar cualquier tipo de deci-
sión. El estado de alarma continúa hasta el día 11
de mayo, podemos prever que la evolución de la
enfermedad va a ser mucho más lenta y va a mejo-
rar, pero no sabemos siquiera qué nos espera en el
futuro después de este 11 de mayo, por lo tanto,
prudencia y rigor.

Nos parece muy importante ese estudio de pre-
valencia y de las condiciones objetivas en todo lo
que tiene que ver con el ámbito sanitario y la
enfermedad, con criterios epidemiológicos, tener
en cuenta también, para tomar las medidas a futuro
inmediatas, la capacidad del sistema sanitario, la
capacidad de vigilancia, seguimiento y control, y,
claro, qué medidas de protección colectiva son
necesarias, cuándo, cómo va a ser. Yo ahí tengo
también mis dudas, pero mi principal duda es
cuándo estaremos en disposición de aplicar todas
esas medidas de protección colectiva y si son nece-
sarias, si son efectivas y son eficaces. En este sen-
tido me ha parecido una medida fundamental limi-
tar el precio de las mascarillas, porque se estaba
yendo de las manos. Se estaban vendiendo masca-
rillas a tres, cuatro y cinco euros, por lo tanto, ojo,
vigilancia y control, vigilancia y control también
de aquellos sectores que estén pensando en apro-
vechar esta situación para enriquecerse.

Respecto al estudio de prevalencia, como decía,
me parece fundamental, porque nos va a permitir
inferir cuántas personas están contagiadas, cuántas
asintomáticas, que contagian, eso ya lo sabemos, y
la evolución de los contagios, por lo tanto, me
parece que es fundamental porque nos va permitir
orientar sobre qué hacer y cómo hacer.

El confinamiento sigue siendo la medida más
eficaz, desde mi punto de vista, y ni un paso atrás
en todo lo que tiene que ver con el control de la
enfermedad y de los contagios, no vaya a ser que
sea peor el remedio que la enfermedad y la enfer-
medad con otro sentido, evidentemente, diferente.

Ha habido errores. Esas mascarillas defectuosas,
esos respiradores, pero es que yo me hago una pre-
gunta en esta cuestión, por qué nuestra industria no
estaba preparada para afrontar esto, por qué tene-

mos que pedirlo fuera. Esa es una enseñanza que yo
creo que tenemos que sacar de esta cuestión.

Respecto a los ERTE, evidentemente, son
muchos. Tenemos que estar preparados para ver
cómo se van a recuperar todos estos puestos de
trabajo.

En vivienda las medidas nos parecen oportu-
nas. Nos preocupa esa situación particular que se
está viviendo en algunas viviendas de Pamplona
de hacinamiento de personas, que se está agravan-
do con la situación del coronavirus y lo que espero
es que el Gobierno de Navarra y/o el Ayuntamiento
de Pamplona dé una pronta solución.

Respecto a  desarrollo rural y medio ambiente,
cuidadito también con las huertas, cuidadito con
los mercadillos y, sobre todo, que se tenga en
cuenta la seguridad. Desde luego, en el tema de las
huertas, en el caso de que sean sustento para
muchas familias, que lo son, es evidente que estas
familias deberían poder seguir trabajando en ellas.
Pero en todo caso, insisto, seguridad y rigor.

Y la colaboración y la participación de las enti-
dades locales va a ser fundamental. Lo decía antes,
hay que unificar criterios y hay que coordinar
medidas. No puede ser que cualquier corporación
municipal decida hacer no sé qué cuando no es ni
eficaz ni eficiente y lo haga con criterios de tipo
oportunistas.

En cuanto a educación, yo creo que de esto
hemos hablado mucho, yo estoy totalmente de
acuerdo en este caso con las medidas y las pro-
puestas que está tomando el Departamento de Edu-
cación al respecto y no creo que yo sea una perso-
na de la que se pueda dudar de espíritu crítico en
esta cuestión. Nuestra posición es clara. El curso
que viene va a ser la continuación de este necesa-
riamente, el profesorado y el sistema educativo, el
público en particular, puede y debe estar preparado
el próximo curso teniendo en cuenta lo ocurrido en
este último trimestre. En este sentido serán preci-
sos recursos desde mi punto de vista extraordina-
rios y medidas de atención a la diversidad, y sería
importante que el Departamento de Educación por
fin redujera el horario de la enseñanza religiosa
para utilizar esa hora semanal para todas esas
medidas que van a ser muy necesarias de atención
a la diversidad. Y muy importante hoy, yo lo quie-
ro resaltar, porque es muy importante lo que ha
ocurrido, es que se va a incluir a los aspirantes al
concurso-oposición, que se ha retrasado, en la lista
de contratación temporal y nos satisface en este
caso que el Gobierno de Navarra haya asumido la
propuesta de Izquierda-Ezkerra. 

Pero ahora va a hacer falta también coopera-
ción y participación y control. Control de los pre-
cios, control de los despidos, control de los ERTE,
control de las ayudas y subvenciones, control de
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los abusos, y la participación y cooperación de
todas esas empresas que están teniendo beneficios
y todos los dueños en este momento del dinero, de
la ciudadanía que debe continuar cooperando y de
los grupos políticos que desde mi punto de vista
deberíamos, no digo deberé porque creo que no lo
estoy haciendo, pero deberíamos en todo caso huir
de posiciones rentistas y pasar a la propuesta polí-
tica; ni posiciones rentistas ni posiciones de auto-
satisfacción, ni imposiciones tampoco. 

Por lo tanto, a  nosotros lo que nos preocupa
también es la reconstrucción, porque hace falta una
reconstrucción social y una reconstrucción econó-
mica, y en este sentido va a tocar priorizar, ejecu-
tar y financiar, y nuestra propuesta, ya lo saben, es
una salida justa y social a esta crisis.

Hacemos una valoración positiva de las medi-
das que está tomando el Gobierno, en particular de
la acción de los poderes públicos y de las medidas
que están tomando. Se ha puesto de relieve, ade-
más, que quien tiene capacidad de tomar medidas
y quien tiene capacidad de actuar es la Administra-
ción Pública, son los poderes públicos, no son ni
están siendo los mercados. Por lo tanto, nos tene-
mos que preparar para que esta salida no la dirijan
los mercados, no la dirijan las oligarquías, sino que
se dirija desde lo público y para que la solución
política que se dé, como decía, sea social.

Queda mucho camino por recorrer y  nosotros
apostamos, como decía, por una salida social y
justa para pagar los costes de todas estas medidas
que se están implementando, de manera que nadie
quede atrás y se produzca una reconstrucción
social y económica justa, y habrá que actuar sobre
los ámbitos financieros, el presupuestario, el fiscal,
el económico, el laboral, el sanitario, el social. En
este sentido nos parece fundamental que este Par-
lamento, junto con el Gobierno, actúe y trabaje
para diagnosticar, para elaborar y considerar pro-
puestas y se debata en torno a esto. Por lo tanto, es
fundamental que ese plan de reconstrucción se
aborde también en este Parlamento, la participa-
ción política es fundamental, la participación del
Gobierno es fundamental y necesaria, la participa-
ción de las entidades locales lo es también, la par-
ticipación de la sociedad en general, de las fuerzas
sindicales, de los colectivos sociales y, por lo
tanto, todos y todas tenemos que colaborar en esta
cuestión.

Sin más, agradezco una vez más a la señora
Chivite su exposición y, desde luego, estaremos
muy atentos, como no puede ser de otra manera, a
todas las medidas que se vayan tomando y seguire-
mos, como estamos haciendo desde el primer día,
proponiendo, trabajando y criticando cuando toca,
pero desde un punto de vista siempre propositivo y
siempre constructivo. Aquí la cuestión es la pro-
puesta, y la crítica también, porque, insisto, hay

cosas que no se han hecho suficientemente bien,
hay cosas que se han hecho mal y hay cosas que se
están haciendo muy bien. Por lo tanto, nuestra
labor, la de todos y la de todas, es precisamente
abordar todo ese tipo de cuestiones. Nada más y
muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted,
señora De Simón Caballero. Es el turno de res-
puesta del Gobierno. Por un espacio máximo de
diez minutos, tiene la palabra la Presidenta señora
Chivite.

SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO DE
NAVARRA (Sra. Chivite Navascués): Voy a inten-
tar responder de alguna manera a algunas de las
cuestiones que se han planteado. En cuanto a lo
que decía la portavoz de Podemos del Canal de
Navarra, lo he dicho claramente en la intervención
pero lo repito, el acta de la firma de replanteo, con
un presupuesto de ejecución de 11,2 millones de
euros sin IVA, para la consiguiente continuidad de
las obras no ha estado sujeta a ninguna negocia-
ción en la que se estableciera cuantía alguna, sino
al cumplimiento de unos requisitos jurídicos y
administrativos pendientes desde la aprobación de
la modificación contractual, aprobada por el
Gobierno de Navarra el 19 de abril de 2019. 

Y ahora voy a intentar aclarar algunas cosas.
Creo que no lo he dicho en mi exposición anterior,
por eso lo digo ahora, el total de PCR que se han
hecho hasta ahora, los datos son de anoche, es de
18.030. Ayer concretamente, 1.357. Yo, desde
luego, en ese sentido me fío del criterio de Salud
Pública, de los expertos, de los científicos, de los
epidemiólogos. Aquí se está planteando hacer PCR
a toda la población más o menos, es lo que he
entendido, 660.887 según el último padrón munici-
pal. Eso no es posible. Eso lo primero. Tres meses
más o menos podríamos tardar, qué sentido tiene.
Porque, claro, cuando termines, después de tres
meses, les tienes que volver a hacer, porque, claro,
en ese momento en el que tú le hacías el PCR a lo
mejor no estaba contagiado, pero, claro, igual den-
tro de tres días sí. Yo quiero explicar, con toda la
humildad del mundo porque yo no soy sanitaria y
desde luego no soy experta, por eso el criterio que
seguimos es el criterio de Salud Pública y de los
expertos en materia de Salud Pública, que los PCR
son una prueba de diagnóstico. En estos momentos
estamos en la capacidad de diagnosticar a todas
aquellas personas que presenten síntomas, cuestión
que no la teníamos al inicio de esta crisis. Y pre-
gunta la portavoz de EH Bildu por qué. No hay
que darle muchas vueltas a la cabeza para saberlo:
porque, desde luego, expertos en microbiología
tenemos los que tenemos, y a la gente hay que
enseñarle, tiene que aprender a hacer un PCR. Y
necesitamos máquinas, reactivos, hisopos, y nece-
sitamos personal para poder hacerlo, porque el per-
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sonal en un primer momento a lo que se dedicó es
a atender esta avalancha hospitalaria que tuvimos,
y he dado los datos aquí, estamos en estos momen-
tos en la mitad. Por eso ahora tenemos personas
que se pueden dedicar a hacer otras cosas después
de previo proceso de aprendizaje, porque uno de la
noche a la mañana no se puede poner a hacer PCR.
Un poco de rigor en las cosas. Y, como digo, se
harán PCR a todas aquellas personas que presenten
síntomas.

Y yo no sé si es cuestión de criterio político. Es
cuestión de criterio científico y de criterio experto,
y eso es lo que estamos siguiendo en estos
momentos, criterio científico y criterio experto,
que te dice que es un proceso para diagnosticar y
que a cualquier persona que tenga síntomas se le
hará la prueba PCR. Y luego tenemos también el
estudio serológico para ver la inmunidad de la
población, porque la PCR no te dice la inmunidad,
te dice si tienes o no tienes la enfermedad, no te
dice si tienes inmunidad. Por lo tanto, se va a hacer
ese estudio, ya lo he dicho, a dos mil personas en
Navarra que nos va a dar una muestra de cómo
está la situación. ¿Qué quiere decir este estudioso
serológico? Bueno, como soy socióloga lo puedo
explicar yo creo que de una manera sencilla.
Bueno, pues se hace una muestra de la población y
te permite con un índice de fiabilidad pequeño más
o menos saber cómo tenemos a esa población.

Yo sigo manteniendo, como digo, que esto no
se hace por criterio político, se hace por criterio
científico y por criterio experto. A mí me da la
impresión a veces de que no se me escucha cuando
intervengo en esta ocasión. Algunos se quejan de
que no contestamos. Pues yo me puedo quejar de
que no se me escucha cuando intervengo aquí,
pero, bueno, yo he dicho claramente que estamos
construyendo una propuesta de  desescalada y yo
mantengo que Navarra está razonablemente bien
preparada para poder afrontarlo, por los tres crite-
rios que he dicho, por el epidemiológico, vamos
afrontando la crisis con menos tasas de contagio,
tenemos recursos sanitarios suficientes y tenemos
en estos momentos mecanismos de diagnóstico y
de control que nos permiten afrontar ese proceso
que estamos diseñando de una manera, como digo,
razonable y siempre desde la prudencia.

Yo les invito a que lean una entrevista del
Ministro Pedro Duque que me gustó mucho, no se
trata de bandazos, se trata de que todos vamos
aprendiendo y vamos aprendiendo sobre la marcha,
desde los expertos en epidemiología hasta los pro-
fesionales sanitarios que tenemos en los hospitales,
que al principio de la pandemia te decían que las
personas inmunodeprimidas eran más débiles y
ahora te dicen que las personas inmunodeprimidas
están saliendo mejor de procesos infecciosos agu-
dos. ¿Por qué lo dicen ahora? Eso no son bandazos,

señor Esparza, eso es que estamos aprendiendo
sobre la marcha. Y no pasa nada si un día plantea-
mos una cuestión y luego la experiencia nos dice
que no es la adecuada, porque todos estamos apren-
diendo sobre la marcha de esta situación. No me
venga usted diciendo que ya lo sabía porque no lo
sabía, ni usted ni nadie. Sí, señor Esparza, ni usted
ni nadie. Por eso les invito a que lean esta entrevis-
ta de Pedro Duque que salió ayer en El País.

Como digo, este es nuestro criterio en materia
de test diagnósticos, y, desde luego, sí quiero
recordarles que estamos en un estado de alarma,
por tanto, el margen de actuación es el que es, nos
guste más o nos guste menos. Y, por cierto, todas
las comunidades, más allá de que se puedan quejar,
lo cumplen, porque no queda otro remedio que
cumplirlo. Por mucho que no sé qué Presidente
pueda decir vamos a mandar a los niños al colegio
el día 8 de mayo, no lo va a poder hacer, a no ser
que el estado de alarma, por lo tanto, el Estado, se
lo permita, porque más allá de discursos, el marco
legal que tenemos en estos momentos es el que es.
Y es cierto que vamos a poder pactar ese proceso
de  desescalada de manera coordinada con las
comunidades autónomas, porque existe un grupo
con una persona experta y una persona política de
cada una de las comunidades en donde se van tras-
ladando los datos, la situación, y, desde luego,
 nosotros le plantearemos nuestro plan de
 desescalada, con nuestros datos, con nuestra situa-
ción epidemiológica, con nuestra situación de
recursos sanitarios y con nuestro margen de con-
trol que tenemos. Por lo tanto, yo creo que en ese
sentido las comunidades tenemos cierto margen
para adecuarnos a la situación individual que cada
una de las comunidades tenemos, pero no nos olvi-
demos de que estamos en un contexto de estado de
alarma y más allá de que algunos quieran protago-
nismo, solamente de palabra, no hay más, porque,
desde luego, de los hechos no va a poder ser.
Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Gracias, señora Presidenta.
Vamos ahora con los turnos de réplica. Tal y como
he expuesto al inicio de la sesión, según el acuerdo
adoptado por la Mesa, corresponde ahora un turno
de cinco minutos para los portavoces de los grupos
y agrupaciones parlamentarias forales, de mayor a
menor. Por lo tanto, en primer lugar, tiene la pala-
bra el portavoz del Grupo Parlamentario Navarra
Suma, señor Esparza, por cinco minutos. Cuando
pueda.

SR. ESPARZA ABAURREA: Muchas gracias,
señor Presidente. Vamos a ver, señor Alzórriz, yo
he sido tremendamente respetuoso desde el inicio
de este proceso, tremendamente respetuoso, y no
le voy a tolerar que diga que estamos manoseando
los muertos, no se lo voy a tolerar. Entre los muer-
tos, entre los fallecidos hay amigos, hay conoci-
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dos, hay familiares, nuestros, suyos y de todos los
que estamos en esta Cámara. ¿No puedo tener un
recuerdo para ellos y para sus familias, señor Alzó-
rriz? ¿No puedo venir con una corbata negra en
señal de duelo? ¿Eso le molesta? Pues si le moles-
ta será su problema, porque yo los voy a seguir
teniendo presentes, con todo el respeto del mundo,
y voy a seguir viniendo con esta corbata negra,
señor Alzórriz.

Y mire, mirándole a los ojos también, sus afir-
maciones han sido indecentes. No son propias,
señor Alzórriz, de un representante político, de un
portavoz de este Parlamento. A usted le gusta
hacer, en fin, símiles futbolísticos. Pues mire,
usted seguramente encajaría muy bien en el perfil
de ese central de los equipos de fútbol, ese central
duro, ese central bastante marranete, entiéndame
bien, ese central que llega tarde y mal a muchos
sitios y que hace daño, ese central que está metido
en todas las tanganas que se producen mientras se
juega al fútbol, ese central que suele ser expulsado
porque se le ven demasiado las marrullerías, señor
Alzórriz. Ese puede ser un buen perfil, lo que pasa
es que aquí el árbitro, señor Presidente del Parla-
mento, lo ha puesto usted, por eso no lo expulsan
de este Parlamento. Yo creo que es una pena. Creo
que es una pena no reconocer la realidad, creo que
es una pena salir y de forma permanente insultar-
nos, creo que se pierde razón y creo que pierde
credibilidad, señor Alzórriz, esa es la verdad. Si
quiere, comparamos qué hicieron ustedes en la cri-
sis del ébola, sin ningún muerto encima la mesa, si
quiere lo comparamos, si quiere le pido permiso al
señor Presidente para que me deje poner un video
de lo que decía la señora Presidenta cuando era
portavoz en el Senado en aquella época, durante
una crisis en la que, como digo, no hubo ningún
fallecido, afortunadamente.

Y habla del año 2012 otra vez. Parece que hay
que hablar del pasado. Vamos a hablar de lo que
está ocurriendo aquí, que es de lo que tenemos que
hablar. ¿Le cuento los recortes que tuvieron que
hacer los Consejeros que eran socialistas y que for-
maban parte de ese Gobierno de coalición que
compartimos? Porque todos tuvimos que hacer
esfuerzos y todos tuvimos que tomar, aunque no
queríamos, decisiones de ese tipo.

La señora Solana ha dicho cosas bastante pare-
cidas a las que he dicho yo. Ha hablado de que no
hay transparencia, ha dicho que la  desescalada no
está preparada, en fin, ha cuestionado lo que está
diciendo la Presidenta del Gobierno. La señora
Ruiz también ha hecho lo mismo. ¿Les va a decir
algo? ¿Le va a decir algo a la señora Solana, o se
va a comportar como un cobarde, señor Alzórriz?
Porque, claro, es muy bonito salir a esta tribuna y
de forma permanente reprocharnos a  nosotros, que
estamos en la oposición, cualquier cosa que diga-

mos. ¿Va a ser valiente con sus socios de una vez
por todas? Porque todos hemos coincidido hoy en
buena parte de la crítica que hemos hecho, señor
Alzórriz. 

Y habla de que nuestras propuestas buscan un
rédito político, porque aquí parece que cuando
haces una propuesta busca un rédito político. Le
voy a leer algunas de las propuestas que hemos
hecho desde el inicio de esta situación para inten-
tar ayudar. Queríamos una web específica del
coronavirus, que se introdujeran mejoras en esa
web, que la televisión fuera gratuita en los hospita-
les, desde el inicio pedimos que se hicieran test
rápidos a la población, nuestra preocupación eran
las residencias de ancianos y lo trasladamos desde
el inicio. ¿Por qué? Para sacar rédito político no,
para ayudar, para que se protegiera a la gente más
vulnerable, esa es a la realidad. Que se dotara de
forma inmediata de material de seguridad y ade-
cuado ¿a quién? A los profesionales que estaban
tratando a esas personas que iban al hospital, a los
profesionales que estaban trabajando en las resi-
dencias de ancianos y en las residencias de disca-
pacidad. Pero no lo hacíamos para sacar rédito
político. Que no, que ya vale con lo del rédito polí-
tico. Yo no quiero ningún rédito político, ojalá
estuvieran haciendo las cosas mejor.

Y lo que le he dicho a la Presidenta en la inter-
vención que he tenido es que a partir de ahora, por
favor, aprendamos y hagamos las cosas mejor.
Puedo seguir con los huertos, ¿también es rédito
político el tema de los huertos?, no sé, los autóno-
mos, los agricultores y ganaderos con las medidas
que hemos propuesto, no sé, si quiere, le leo todo
lo que hemos hecho. Esto es preocuparse de la
gente,  nosotros nos preocupamos de la gente,
representamos al 40 por ciento de los navarros, la
gente en la calle nos traslada iniciativas, nos trasla-
da sus preocupaciones, sus inseguridades, y
 nosotros las traemos aquí, en buena lid, señor
Alzórriz, créaselo. No sé, yo tengo la sensación de
que ustedes están en la construcción de su relato,
es decir, el relato, este sí, que salva de toda respon-
sabilidad a quien está gobernando. Oiga, no, quien
está gobernando tiene responsabilidad, para lo
bueno y para lo malo, esto es así.

SR. PRESIDENTE: Señor Esparza, vaya termi-
nando.

SR. ESPARZA ABAURREA: Voy terminando,
señor Presidente. Todos hemos dicho que los test
son fundamentales para la  desescalada. Todos lo
hemos dicho. Yo no he dicho que hay que hacer
test a toda la población, señora Presidenta, no diga
lo que yo no he dicho. Yo lo que he dicho es que a
los más vulnerables hay que hacerles, porque hay
una parte de asintomáticos que pueden estar man-
teniendo el problema en una residencia, por ejem-
plo. He dicho que entiendo que hay empresas, por-
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que a  nosotros eso se nos traslada, que no tiene
ningún inconveniente en poder hacerte test a sus
trabajadores para garantizar que van a poder reacti-
var la economía y van a poder empezar a trabajar
de una forma más rápida, y eso nos ayuda a mante-
ner el empleo. De eso estamos hablando. Tenemos
recursos en Navarra, tenemos laboratorios. Oiga,
vamos a aprovechar todo lo que tengamos, pero
todo es todo. Si podemos hacer diez mil, vamos a
hacer diez mil. ¿Por qué no vamos a hacer diez
mil? Yo es que no lo entiendo. De verdad no lo
entiendo. Y ustedes: no, como hemos hecho mil
trescientos y podemos hacer mil cuatrocientos,
luego ya veremos. ¿Cómo que ya veremos? Tenían
que estar en esto, que esto es fundamental.

Y termino. Hablan de criterios técnicos, de que
son criterios científicos y que nadie somos… Efec-
tivamente, nadie somos, pero los criterios técnicos,
y esta es la realidad, no decían que tomaran las
decisiones que se han tomado o que las consecuen-
cias fueran las que han sido, es decir, los criterios
técnicos dicen que a los profesionales hay que pro-
tegerlos y todavía seguimos teniendo ámbitos en
los que no están protegidos. Los profesionales de
la sanidad, los profesionales sociosanitarios no
están protegidos. Los criterios técnicos dicen que
en las residencias, la población más vulnerable,
hay que hacer a todo el mundo un test. Eso yo creo
que lo hemos dicho por activa y por pasiva desde
el inicio, son criterios técnicos. Tenemos asintomá-
ticos que, si no, van a seguir generando más pro-
blemas. Es decir, escuche lo que le estamos dicien-
do todos los grupos. Cuando yo traslado aquí
posiciones no es la posición política de Javier
Esparza, Javier Esparza no sabe de test, pero Javier
Esparza habla con mucha gente, y nos están
diciendo eso, gente solvente también, por lo menos
ténganlo en cuenta, no piensen que están ustedes
en posesión absoluta de la verdad porque creo que
se equivocan, de verdad. Y seguramente hay térmi-
nos medios entre lo que planteamos  nosotros y lo
que plantean ustedes, pero escuchen de una vez,
porque se lo estamos diciendo por el bien de esta
Comunidad.

SR. PRESIDENTE: Señor Esparza, concluya.

SR. ESPARZA ABAURREA: Termino ya.
Estas actitudes, estos comentarios y estos debates
y estas palabras que a veces salen en esta tribuna
también, no sé, si se buscan acuerdos de verdad yo
pediría respeto, pediría respeto y lo pido de cora-
zón, porque es la manera de poder alcanzar acuer-
dos después. Yo le vuelvo a tender la mano, señora
Presidenta, pero también pido y exijo que se nos
respete. Nada más y muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Gracias, señor Esparza.
Seguidamente será el turno de réplica del Grupo
Parlamentario Partido Socialista de Navarra. Por

un tiempo máximo de cinco minutos, señor Alzó-
rriz Goñi, cuando quiera, tiene la palabra.

SR. ALZÓRRIZ GOÑI: Gracias, Presidente.
Intentaré ser breve. Mire, señor Esparza, usted no
ha tendido la mano con honestidad a este Gobierno
nunca. En cada acuerdo de decreto ha ido por
delante con un intento luego de enmendarlo por
medio de un proyecto de ley. Nunca. Honestidad,
nunca. Tendida de mano, nunca. No sé de qué
cobardía habla. Yo creo que sí: la suya, de no que-
rer votar a un decreto en contra para decir que
apoya, pero luego sale aquí a este atril y todo son
críticas, todo son denuncias, todo está mal. Y usted
no rinde homenaje a los muertos, los manosean
permanentemente. La derecha lo ha hecho sistemá-
ticamente en este país, con este tema, con el Yak,
con el 11-M, Valencia, A Coruña, y con muchos
otros. Siempre utilizan lo mismo y eso crea crispa-
ción porque solo son ustedes los buenos, solo se
pueden poner la corbata negra ustedes, solo pue-
den poner las banderas a media asta ustedes. Solo
lo que hacen ustedes honra a los muertos, no lo
que hacemos los demás, no poner soluciones, no
acompañarles día a día; solo lo que hacen ustedes.

El ébola sí tuvo fallecidos tristemente, por des-
gracia. La crisis del ébola tuvo miles de fallecidos,
el problema es que no fue en la economía que
 nosotros conocemos ni en la Europa como todos
conocemos, pero sí hubo miles y miles de muertos,
señor Esparza. Yo le digo: no diga que tiende la
mano, tiéndala. Tiéndala de manera honesta y
veraz, tiéndala con propuestas reales y que sean
necesarias y urgentes. Puede criticar perfectamen-
te, no pasa nada, aceptamos la crítica, la Presidenta
la ha aceptado la primera, el Ministro Pedro Duque
ayer aceptaba porque todos los días estamos apren-
diendo, todos y todas, no pasa nada, pero hágalo.
Hagan propuestas, las recepcionaremos, las recibi-
remos, pero luego no vayan a los periódicos, a las
redes sociales para decir… Cuando sean incluidas
dentro de los decretos tienen la oportunidad de
decir:  nosotros, con nuestra humilde aportación,
contribuimos al conjunto y al beneficio de Nava-
rra. Eso es lo que tendrían que hacer ustedes y no
lo hacen.

Pero, lo voy a decir alto y claro porque es la
realidad, a todos y a todas, este Gobierno se ha
abierto. No hay más que escuchar a la Presidenta,
se ha convocado la Permanente del Consejo del
Diálogo Social, se escucha a los sindicatos para
tomar la decisión de poner la figura del delegado
de prevención para acompañar, para decirles o
mirar que todas las empresas cumplan los requisi-
tos de salud y sanidad, se ha hecho de la mano de
los sindicatos. Se escucha todos los días a la Fede-
ración Navarra de Municipios y Concejos, que son
las entidades más cercanas al ciudadano y que
conocen mejor cuáles son sus necesidades, todos
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los días. Todos los días se dialoga con partidos
políticos, es el Parlamento que más se ha abierto,
que más cuentas ha rendido. Este es el Gobierno
que más cuentas ha rendido, creo que esa es una
realidad.

Y Navarra, guste o no, lo ha dicho la Presidenta
y lo hemos dicho en numerosos Plenos, es fuerte y
está fuerte. Navarra tiene presupuestos, tiene capa-
cidad investigadora y de innovación, tiene capaci-
dad económica y capacidad social, y tiene esa
capacidad en estos momentos porque su sistema
sanitario, social y educativo, o sea, su sistema
público ha aguantado a nuestra Comunidad, ha
aguantado a nuestro tejido social, ha aguantado a
nuestra Navarra. Y por eso la Presidenta no dice
que haya que hacer una  desescalada, dice que esta-
mos preparados para la  desescalada, y que se está
trabajando en el futuro de nuestra tierra para que
nadie se quede atrás, para que todos salgamos uni-
dos, para que cuando termine el estado de alarma
todo el que pueda, todo el que deba esté en su
puesto de trabajo, porque aquí no ha habido ERE,
ha habido ERTE, suspensiones de trabajo para
luego volver, no extinciones de trabajo. Yo creo
que no es el mejor momento de atisbar diferencias
sino de aunar esfuerzos y voluntades.

No somos epidemiólogos ni especialistas, pero
con algunos discursos parece lo contrario, parece
que sí lo somos. ¿No confiamos en nuestros exper-
tos? Yo sí, nuestro partido sí. ¿En las directrices
sanitarias?

SR. PRESIDENTE: Señor Alzórriz, vaya con-
cluyendo.

SR. ALZÓRRIZ GOÑI:  Nosotros sí. Se hacen
test, PCR, estamos haciéndolos, pero aquí se cues-
tiona permanentemente todo.

Y, por último y para finalizar, me voy a quedar
con una cita que el otro día escuché al escritor
Muñoz Molina. Decía que de la crisis de 1914-18
se salió con más nacionalismos, cada uno mirando
a su propio ombligo, despreciando al de enfrente,
ninguneando al que pensaba diferente, y eso con-
llevó a la Segunda Guerra Mundial. En la Segunda
Guerra Mundial se optó por salir de la crisis de
otra manera, impulsando derechos y libertades de
las personas, creando el Estado de bienestar. Esa es
la salida, no la del conflicto. Ya no hay guerra,
aquí, porque en otros lados, por desgracia, sí la hay
y todos sabemos a consecuencia de qué, pero tene-
mos una oportunidad de salir unidos y unidas con
propuestas que mejoren la vida de la gente, de
todas las personas, sin que nadie se quede atrás.
Ese es el camino para fortalecer nuestro Estado del
bienestar y para que haya un futuro de esperanza e
ilusión para todos y todas, ese es el camino y no
otros. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, mila esker,
señor Alzórriz Goñi. Vamos ahora con el turno del
Grupo Parlamentario Geroa Bai. Por cinco minu-
tos, señora Solana Arana, tiene la palabra.

SRA. SOLANA ARANA: Eskerrik asko, berriz
ere, presidente jauna. Yo también me debo explicar
fatal y, bueno, pues seguramente se quiere enten-
der o ver más allá de lo que he querido decir. En
ningún momento he puesto en duda la transparen-
cia o la falta de la misma, lo que he dicho es que
no es un medidor aceptable el número de ruedas de
prensa para medir la transparencia, eso es lo que
he dicho, que para mí no es lo mismo. Acepto y
entiendo que hacer propuestas no es sinónimo de
búsqueda de rédito político, pero es verdad que
hay quien viene aquí, como ha hecho la señora De
Simón, a felicitarse y a celebrar que el departa-
mento ha adoptado su propuesta para después
seguidamente decir que no hay que hacer o que
hay que huir de la tentación de hacer rédito políti-
co. Yo creo que hacer propuestas y que se acepten
y contarlo y celebrarlo no es buscar rédito político,
eso lo entendemos y lo compartimos, porque de lo
contrario estaríamos cometiendo un error grave,
porque creemos que la búsqueda de la rentabilidad
política, y eso sí lo creemos en Geroa Bai, es tan
grave como el empeño en no perder rentabilidad
política, hasta ahí.

Navarra tiene un sistema público fuerte, evi-
dentemente, y Navarra tiene músculo, lo decía yo
antes, y tiene capacidad. Bueno, pongamos el
mecanismo en marcha, pero estamos engrasando
todavía, todavía estamos engrasando. Y usted
hablaba, Presidenta, como sociología también, de
la importancia del estudio que se va a realizar.
Hasta que no tengamos esos resultados seguramen-
te no tendremos la información que necesitamos
para saber hacia dónde dirigirnos. Y se hablaba
también del criterio de expertos, pero ¿sabe qué
pasa, señor Alzórriz? Que ni siquiera hay unanimi-
dad en el criterio de expertos, porque hay expertos
que opinan una cosa y hay expertos que opinan
otra, y eso dilata, y eso hace que a veces, por la
urgencia, porque estamos urgidas, lo decía antes, y
por la presión extra a la que nos somete segura-
mente la sociedad en una situación límite, tenga-
mos que salir con medidas que después hay que
rediseñar.

No hay unanimidad ni acuerdo en muchos
casos, ni siquiera para el uso de mascarillas, por
parte de las expertas y de los expertos. Y ya no
digo nada de si los niños y niñas han de ponerse
una. Es que no lo hay. Entonces, ¿hay que esperar
a tener eso claro? No lo sé, seguramente habrá que
optar. La pregunta es cuánto estamos dispuestos a
jugarnos en esto, cuánto vamos a arriesgar, hasta
dónde estamos dispuestas a llegar, porque habrá
que decidir seguramente en algún momento, como
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se viene haciendo, sin duda, porque no hay unani-
midad ni hay una fórmula sola ni una fórmula
mágica. Y de fórmulas también quisiera hablar,
aunque fuera de manera breve, fórmulas que nece-
sariamente vamos a tener que buscar, fórmulas
económicas también. Sabemos por la Consejera de
Hacienda del Gobierno de Navarra que el creci-
miento este 2020 va a ser negativo, lo sabemos, y a
ello hay que añadir el gasto imprevisto e importan-
te que esta crisis está generando necesariamente.
Por lo tanto, no cometamos la torpeza de diseñar
en un despacho una salida económica, no la come-
tamos, compartámoslo desde el Gobierno, eviden-
temente, con el liderazgo y la dirección que corres-
ponde, con otros agentes políticos y sociales, como
se ha comenzado a hacer, pero llevémoslo también
a la sociedad y traigámoslo, evidentemente, tam-
bién a este Parlamento porque algo tendremos que
decir aquellas y aquellos que representamos a la
sociedad.

En Geroa Bai creemos que esta crisis no se va
resolver con el paradigma económico actual. Esto
no es nada nuevo, tenemos que revisar tanto nues-
tros sistemas de producción como nuestros mode-
los y hábitos de consumo, y ese trabajo es un tra-
bajo que ha de hacerse mancomunadamente, pero
sí queremos avanzar una cuestión, porque son
temas que están sobre la mesa, y como queremos
avanzar hacia esa salida desde aquí y ahora avan-
zamos que en Geroa Bai no entenderíamos pro-
puestas como la de intentar ir a un cambio de para-
digma utilizando fórmulas financieras lastrantes
como la de la deuda perpetua, de la que se está
hablando estos días. De ese tipo de cosas quere-
mos que se hable. No veríamos como una fórmula
aceptable ese compromiso lastrante para genera-
ciones en esta Comunidad, el peaje en sombra de
las deudas. No entenderíamos que se anduviera ese
camino, no entenderíamos que se fuera por ahí.
Bueno, son cosas que nos parecen, sin duda,
importantes para tratar cuanto antes y se está
hablando en el Estado de esta cuestión. Navarra
¿qué va a hacer?  Nosotras tenemos una posición,
queremos debatirla, queremos encontrarnos, y si
va a andar ese mismo camino queremos que sea
porque la Hacienda foral así lo estima oportuno, y
queremos que lo diga, y si no es así, pues quere-
mos que lo estudiemos entre todas y todos.

Por lo tanto, hay muchas cuestiones. En ningún
caso cabría o para  nosotras no sería comprensible
que alguien intentara confundir lealtad con falta de
espíritu crítico. Que no cuente con Geroa Bai si es
así. Creemos que la lealtad de Geroa Bai es abso-
luta e indiscutible con el compromiso adquirido,
pero eso no es óbice para que no seamos críticas
desde el afán constructivo, poniendo y aportando,
porque entendemos que es una aportación lo que
venimos haciendo, lo que en nuestra mano está

para avanzar, y se avanza escuchándonos, y se
avanza admitiendo…

SR. PRESIDENTE: Solana Arana andrea.

SRA. SOLANA ARANA: … que hay que ejer-
cer las competencias propias, y como no se avanza
es queriendo hacer ver que hay que esperar órde-
nes ministeriales para poder dar instrucciones a los
centros educativos de Navarra. Así no se avanza,
porque finalmente ha habido que dar las instruc-
ciones sin esperar a la orden ministerial, una orden
ministerial que, por cierto, no obliga a todas las
comunidades autónomas, solo a aquellas que con-
vinieron acordar con el ministerio. Es un debate
hondo y profundo, pero quiero dejar aquí constan-
cia de ello. El Departamento de Educación dijo
que no podía avanzar con instrucciones sin orden
ministerial y no es cierto y se ha demostrado.

Por lo tanto, más cuidado y, sobre todo, más
compromiso con las competencias y con el ejerci-
cio de las mismas, a eso me refiero. No hacemos
nada saliendo en una rueda de prensa para decir:
hoy no voy a poder avanzar sin esto para mañana
avanzar sin ello porque no tiene razón de ser ni
sentido. Y no es una cuestión de opinión, es una
cuestión de responsabilidad y de ejercicio de com-
petencias, es un ejemplo, nada más, pero está
pasando y para  nosotras no se puede proceder de
esa manera. Eskerrik asko.

SR. PRESIDENTE: Mila esker, Solana Arana
andrea. Vamos a continuación con el turno del
Grupo Parlamentario EH Bildu Nafarroa. Por
cinco minutos máximo, señora Ruiz Jaso, tiene la
palabra.

SRA. RUIZ JASO: Mila esker, presidente
jauna. Creo que nadie está planteando que se haga
a las seiscientas cincuenta mil personas que vivi-
mos en Navarra los PCR. Cuando se habla de tes-
teo masivo, y lo están utilizando diferentes Gobier-
nos, lo utiliza la Organización Mundial de la
Salud, no se pone como población diana a todos y
cada uno de los ciudadanos y ciudadanas. Pero yo
comparto cuestiones que ya se han puesto encima
de la mesa, tenemos profesionales sanitarios,
sociosanitarios, y además así lo recoge la estrate-
gia del Gobierno de Navarra para una siguiente
fase de vigilancia, control, detección precoz y ras-
treo de los contagios que ha habido, tenemos una
población diana, unos sectores que son suscepti-
bles de hacer ese tipo de pruebas y, en fin, cuando
preguntamos por qué no se ha hecho antes es evi-
dente, pero es que yo creo que nadie lo ha dicho
hasta el momento, es decir, ¿qué dificultades
hemos tenido? Hay algunas cuestiones que a mí no
me encajan. Tenemos los microbiólogos que tene-
mos. Real Decreto de 14 de marzo, Orden de 15 de
marzo, por la que se adoptan medidas en materia
de recursos humanos y medios para la gestión de
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la situación de la crisis sanitaria ocasionada por el
COVID-19: durante el tiempo tal, tal…, las comu-
nidades autónomas tendrán a su disposición los
centros y establecimientos sanitarios privados, su
personal y las mutuas de accidentes de trabajo. 14-
15 de marzo, hace más de un mes. Hace más de un
mes que tenemos, si no tenemos en la sanidad
pública, microbiólogos, microbiólogas suficientes;
si no tenemos capacidad logística suficiente, desde
el 15 de marzo las comunidades autónomas están
habilitadas para poner a su disposición todos los
recursos materiales y humanos.

Otra cuestión es, y es un tema que planteamos
desde la primera comparecencia, en qué condicio-
nes económicas.  Nosotros lo planteamos desde la
primera comparecencia, y a esa parte no se nos
contestó. Dijimos: bueno, la previsión de utiliza-
ción de recursos de mutuas y clínicas privadas sin
condiciones económicas. Pedimos también por
escrito si estaba elaborado, no hemos recibido
nada y no hemos hablado de ese tema. Hay algu-
nas informaciones periodísticas que, lógicamente,
yo creo que recogen los precios fijos que se utili-
zan a la hora de derivar en situaciones ordinarias,
imagino que en esta situación extraordinaria donde
por orden ministerial, que al parecer es santo y
seña, las comunidades autónomas pueden poner a
su disposición los establecimientos privados y pue-
den utilizarlos en la medida en que sean necesa-
rios, será a precio de coste e imagino que será con
base en los precios de referencia de Osasunbidea.
Imagino que será así, pero como llevamos pregun-
tando también en las últimas semanas sobre esa
cuestión y no se ha aclarado, imagino que habrá
habido algún tipo de negociación, porque solo fal-
taba que la sanidad privada además quisiera hacer
negocio en esta situación en la que los sanitarios,
sanitarias y todos los recursos sanitarios son nece-
sarios y además las comunidades autónomas pue-
den disponer de ellos. Me imagino que la conclu-
sión no va a ser…, porque antes se hablaba de
rescatar bancos. En 2008 se rescataron bancos, por
cierto, proceso que se inició con un Gobierno
socialista, eso también hay que decirlo, con la
modificación del artículo 135 de la Constitución,
pero me imagino que de esto la conclusión no será
que vamos a rescatar a las entidades privadas por-
que, abro comillas, nos hacen un favor atendiendo
una situación de alarma, de emergencia sanitaria.
Esa es una cuestión que creo que hay que aclarar.

Voy acabando. Sí quiero puntualizar una cues-
tión con el tema de la brecha digital. Se ha puesto
en valor, y creo que es de justicia reconocerlo, la
red logística para reparto de material. Bueno, pues
están los directores y directoras de los centros edu-
cativos que trinan. 7 de abril, transmite el Departa-
mento de Educación: hemos solicitado permiso a
la Delegación del Gobierno para permitir a los
centros que organicen la entrega de material. La

Delegación considera adecuado, con determinadas
condiciones que los centros han cumplido. 22 de
abril, desde la Delegación del Gobierno no se con-
sidera adecuado que se cite a las familias y se
ordena paralizar todos los procesos de entrega de
material, y la Delegación, dice el Departamento de
Educación a los centros, trabajará para facilitar
blablablá. Entonces, yo quiero saber si el Departa-
mento de Educación está intervenido por la Dele-
gación del Gobierno y si también hay un mando
único en educación, porque creo que es un tema
muy grave y, como seguimos con los mismos datos
de cinco mil alumnos y alumnas que siguen sin
tener posibilidad de continuar con su proceso de
aprendizaje en condiciones y hay problemas como
la propia Presidenta ha dicho de suministro de
material telemático, pues bueno, yo quiero saber si
la Delegación del Gobierno…

SR. PRESIDENTE: Ruiz Jaso andrea.

SRA. RUIZ JASO: … va a ser quien va a poner
también las directrices en materia educativa para
salvar la brecha digital.

Y yo ya acabo. En fin, cuando escucho arreba-
tos nacionalistas delirantes, señor Alzórriz, a mí lo
único que se me viene a la cabeza son los paseíllos
a los que hemos tenido que asistir a golpe de Viva
España y de himno de España por diferentes zonas
de Navarra, los últimos en los Pirineos, en zonas
donde no hay un solo caso. Esos paseíllos de pro-
paganda son los que a mí me parecen arrebatos
nacionalistas delirantes. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Mila esker, Ruiz Jaso
andrea. Turno de réplica ahora para la agrupación
de parlamentarios forales de Podemos Ahal Dugu.
Cinco minutos máximo, señora Aznárez Igarza,
cuando pueda, tiene la palabra.

SRA. AZNÁREZ IGARZA: Mila esker, presi-
dente jauna, lehendakari jauna, y bienvenida y
bienvenidos los miembros y la miembra de la
Mesa del Parlamento. Creo que la ciudadanía en
estos días, y llevamos ya cuarenta días de confina-
miento, de gente hacinada, mucha gente además
vulnerable viviendo situaciones de hacinamiento
en habitaciones, bueno, yo creo que nos pide sere-
nidad, certezas, nos pide cautelas, prudencias, hay
que darle una información justa, dar una informa-
ción cierta y no caer en debates estériles. Las répli-
cas en este Parlamento al final son como debates
entre unos y otros, partidistas, que no aportan nada
yo creo a una situación de alarma. Nos pide con-
frontar, es cierto, porque se confrontan ideas políti-
cas para poder seguir avanzando, pero no nos pide
enfrentarnos; confrontar sí pero enfrentar no. Yo
también voy a utilizar un símil deportivo y voy a
utilizar a un entrenador de un club deportivo, a
Simeone, que siempre dice: esto es partido a parti-
do, partido a partido iremos viendo cómo solventa-
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mos el tema. ¿Por qué digo esto? Porque esta pan-
demia, esta situación de alarma, este estado de
alarma no es una circunstancia que trasciende al
Gobierno de Navarra, sino que es una situación
que ha trascendido a cualquier Gobierno, desde
local, autonómico, estatal y mundial. Por lo tanto,
yo creo que todos los Gobiernos, desde los más
pequeños y cercanos hasta los estatales, y en este
caso que vivimos en esta Europa de la Unión
Europea, de la Comisión Europea, han ido casi,
casi como si fuesen dictados con la estrategia
deportiva de Simeone, partido a partido, acierto,
error, error, acierto, siguiendo avanzando en lo que
nuestra gente experta, nuestra comunidad científi-
ca nos iba avanzando.

Cada cual expresa el duelo como quiera. El
señor Esparza lleva su corbata negra, pues bueno,
está bien expresarlo. Otras personas llevan el lazo
negro, pues bueno, es verdad, es un duelo compar-
tido, que cada cual la exprese como quiera. Yo
también he venido de negro, pero bueno, que cada
cual la exprese como quiera. Pero en mi primera
intervención lo que quería era recoger un poco en
lo que estamos de acuerdo, porque escuchando a
cada portavoz de los diferentes grupos parlamenta-
rios tenemos en común muchísimas cosas y todos
queremos salir de una forma que le dé unidad y
buenos alegatos y unos compromisos políticos a
esta situación. Y decía que teníamos propuestas,
además creo que ayer le escuchaba, y, si no corríja-
me, señor Esparza, en una cadena de radio, que
también habría que avanzar en todo el sistema de
protección de vivienda, vivienda social,
 desahucios y demás. Pues está muy bien, tenemos
ahí un suelo político, un suelo que la gente nos
demanda en eso de no enfrentar, sino confrontar
para avanzar, que en mi primera intervención que-
ría poner de relieve. Tenemos todo el tema del
empleo, de cómo salir de esta crisis económica, de
empleo, política, social, con el tema de  desahucios,
las viviendas. Incluir esa mirada feminista, esa
mirada para que ninguna mujer quede atrás, por-
que la brecha de género en Navarra es superior a la
brecha de género estatal, ese 29 por ciento, por lo
tanto, que no recaiga otra vez toda esta
 desescalada en manos y en brazos de las mujeres
porque somos las más vulnerables y las que peor
salimos de cada situación de crisis social, crisis
política y crisis económica. Por lo tanto, esa mira-
da feminista, esa agenda feminista y de género
también creo que estamos todas de acuerdo en
incluirla en ese plan que trabajaremos, como digo,
desde lo compartido.

Porque esto trasciende a un Ejecutivo. Yo creo
que todo esto tiene que unirnos en una gobernanza
compartida: Parlamento, Gobierno, sindicatos,
agentes sociales, ONG, esas cooperativas tan
maravillosas que siempre han resistido a cualquier
crisis y salen más reforzadas de la crisis. Por lo

tanto, gobernanza compartida. Y aquí tenemos un
suelo importante, de acuerdo, y eso yo creo que
hay que ponerlo en positivo. Por lo tanto, sigamos
proponiendo, claro que sí, confrontando, claro que
sí, denunciando aquello que no se hace bien para
poder recuperarlo y poner en valor que de ese error
se pueden sacar oportunidades, como la oportuni-
dad que tenemos del agro. Hemos leído una noticia
buena del Servicio Navarro de Empleo, tenemos
3.043 personas que ya se han inscrito para trabajar
en esas campañas temporales que tenemos de
nuestros productos navarros. Bueno, es una opor-
tunidad también para que esta gente se pueda
incluir ahora mismo en los trabajos, eso sí, traba-
jos, como decía yo antes, que no precaricen a las
personas, trabajo que fundamentalmente viene de
las manos de personas migrantes, por lo tanto, es
una oportunidad para que regularicemos a estas
personas. Es un tema que trasciende al Ejecutivo
foral, es un tema estatal, pero yo creo que estaría
bien impulsar nuevamente, como se lo dijimos la
semana pasaba, esa regulación administrativa de
esta gente que está realizando ahora mismo todo
ese trabajo de campo en el agro, el trabajo de cui-
dados, el trabajo en las residencias, el trabajo que
nunca quisimos la gente que vivimos en nuestra
Comunidad Foral y que lo realizan estas personas,
por lo tanto, hay que devolverles dignidad para sus
vidas. Así que, como le digo siempre, señora Presi-
denta, valentía en la contienda.

SR. PRESIDENTE: Mila esker, Aznárez Igarza
andrea. Turno ahora del Grupo Parlamentario
Mixto-Izquierda-Ezkerra. Para su turno de cinco
minutos de réplica, señora De Simón Caballero,
tiene la palabra.

SRA. DE SIMÓN CABALLERO: Muchas gra-
cias, señor Presidente. Poco tengo que añadir a lo
que venimos comentando desde el primer día. No
obstante, sí que quería puntualizar algunas cuestio-
nes. Respecto a lo que tiene que ver con el ámbito
sanitario, como he dicho antes, son fundamentales
las medidas de protección en la  desescalada que se
va a producir y lo fundamental sigue siendo la pro-
tección de la salud, es que sigue siendo lo funda-
mental, y todavía estamos ahí, es que todavía esta-
mos ahí, eso sigue siendo la prioridad. Por lo tanto,
¿qué criterios se han de utilizar? Estoy totalmente
de acuerdo con la señora Chivite y estoy de acuer-
do, creo que también lo ha dicho la señora Ruiz, en
que los criterios tienen que ser de salud pública,
tienen que ser criterios científicos, tienen que ser
criterios estrictamente técnicos, porque esta es una
cuestión técnica.

¿Qué ocurre? Que no sabemos todo, ni siquiera
sabemos si sabemos mucho o poco respecto a la
evolución y a las características y al conocimiento
de esta enfermedad. Por lo tanto, con lo que se
sabe, medidas de protección, y también para la

D.S. Comisión de Régimen Foral Núm. 9 / 24 de abril de 2020

31



curación. Y la cuestión está en este sentido porque,
evidentemente, va a ser una situación cambiante,
que habrá que abordar no sé si cada día o cada
semana o cada dos días en función de los descubri-
mientos, pero en todo caso la cuestión es si se está
en disposición de implementar las medidas tales
como ese reparto general de mascarillas, si es que
fueran necesarias.

Miren, ¿saben lo que tenemos en estos momen-
tos y yo creo que hay que valorarlo? Tenemos un
sistema sanitario público que ha sido reforzado,
que tiene capacidad y está teniendo capacidad para
atender a la ciudadanía, a pesar de los recortes, que
han sido muchos, en particular desde el año 2008,
y precisamente practicados por el Gobierno central
y por las derechas. Por lo tanto, yo no sé si…
Señora Chivite, ha explicado lo de las mascarillas,
ha dicho que van a estar en los supermercados y en
las farmacias. Lo que hace falta son instrucciones
claras o recomendaciones claras sobre la necesidad
de usarlas, cuándo, y tener información clara al
respecto.

En el ámbito social la protección social yo creo
que está siendo fundamental, quizá no suficiente,
pero fundamental, este virus está atacando con
dureza a todos y a todas, pero con más dureza a
quienes lo tenían peor, a quienes todavía estaban
sufriendo las consecuencias de la crisis de 2008 y
que les tocó pagar a ellos y a ellas. Esas personas
son las que lo sufren con más dureza. Y a pesar de
los recortes sociales, de los recortes laborales, de
los recortes en los servicios públicos, los servicios
públicos, las Administraciones Públicas, el poder
público está respondiendo. Hago un inciso para
compartir la crítica que ha hecho la señora Ruiz
respecto a las informaciones e instrucciones res-
pecto al reparto del material a los escolares y a las
escolares que no podían acceder porque ha supues-
to un  desajuste, al que, por cierto, los Ayuntamien-
tos y las corporaciones locales han sabido respon-
der. Espero que el Departamento de Educación
trabaje con ahínco y pueda solucionar esta situa-
ción, los chavales y las chavalas tengan los orde-
nadores en su casa y quienes no los tengan tengan
a disposición su material.

Y, miren, en el ámbito laboral seguimos tenien-
do la reforma laboral como una espada de Damo-
cles. Tenemos que seguir pendientes de la seguri-
dad en el trabajo. Muy bien la  desescalada, pero
los trabajadores y las trabajadoras tienen que estar
perfectamente protegidos. Ahí las empresas tam-
bién tienen su papel, y el Instituto de Salud Labo-
ral también tiene su papel, efectivamente. Claro
que hay que exigir, pero también hay que proponer
y, sobre todo, yo creo que se trata de minimizar
ahora y en este momento el impacto negativo a las
familias, a las personas que han perdido su trabajo,
y yo vuelvo a lo que decía antes, aquí lo que toca

ahora es ese plan de reconstrucción. Yo siento refe-
rirme al señor Esparza, pero es que me imagino
saliendo de esta situación con las recetas fiscales
que la derecha proponía hace bien poco en este
Parlamento. ¿Se imaginan ustedes un sistema fis-
cal de estas características para salir de la crisis en
este momento? Por lo tanto, va a ser muy impor-
tante abordar la cuestión de la fiscalidad, la cues-
tión de los ingresos, porque el gasto sanitario, el
gasto social que en estos momentos se está ejecu-
tando porque hace falta va a haber que pagarlo y
Europa va a ser muy importante, ya lo hemos
dicho en múltiples ocasiones, y esperemos que res-
ponda como toca porque de momento lo que están
haciendo es ralentizar una respuesta.

Por lo tanto, protección de la salud, no más
errores como el de las mascarillas, protección
social, no más errores en las informaciones, pro-
tección de los trabajadores y de las trabajadoras y
protección del trabajo, protección de la producción
y ese plan de reconstrucción para el que  nosotros
proponemos una comisión parlamentaria especial,
pero cuando acabe el estado de alarma, porque
ahora lo fundamental es abordar este estado de
alarma y —termino— una salida, como decía,
justa y social a esta crisis. Y no vamos a estar de
acuerdo, vamos a intentar, evidentemente, con la
correlación de fuerzas que hay en estos momentos,
llegar a acuerdos, pero claro que no vamos a estar
de acuerdo en todo. La propuesta de Izquierda
Ezkerra y el trabajo de Izquierda-Ezkerra va a
seguir centrado en una salida social y justa a esta
crisis, en un plan de recuperación, de reconstruc-
ción que no deje a nadie atrás. Gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora De
Simón Caballero. Para concluir con el turno de
respuesta, de réplica final, de cinco minutos como
máximo, tiene la palabra en nombre del Gobierno
la Presidenta, señora Chivite.

SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO DE
NAVARRA (Sra. Chivite Navascués): Gracias,
señor Presidente. Bueno, voy a aclarar algunas
cosas. Mascarillas, recomendables. Yo creo que no
hay más que leer las fuentes oficiales, en las que
dice claramente: uso recomendable. Lo más eficaz,
mantener las distancias y la higiene. Por lo tanto,
recomendables.

Me plantea el señor Esparza que hagamos los
test a los más vulnerables. Es que lo he dicho en
intervención. Yo es que, de verdad, vengo aquí y
no me siento escuchada. 4.500 test PCR en resi-
dencias. 4.500. Y vamos a ir a la totalidad y una
vez que terminemos volveremos a empezar, por-
que entendemos que son las personas más vulnera-
bles y a las que más tenemos que proteger, pero,
más allá de eso, he anunciado ese proyecto piloto
entre Derechos Sociales e Innovación para poner
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ese brazalete de control térmico para garantizar
todavía más control a esas personas.

¿Para qué los test? Para diagnosticar. ¿Qué
diagnosticamos? Sobre síntomas. Y miremos cuá-
les son los países que más test están haciendo. Ale-
mania hace el doble que España; tiene el doble de
población, por lo tanto, ahí estamos. Y España
¿cuántos test está haciendo más o menos? De
media, 50.000. Yo saco la media y, si Navarra tiene
el 1,3 de la población, nos saldrían unos 650 al día,
y ayer Navarra hizo 1.357 PCR. Y, como digo, a
todas las personas que tengan síntomas se les hará
un PCR y utilizaremos nuestras capacidades del
Complejo, de Navarrabiomed y del CIMA si fue-
ran necesarias. Si fueran necesarias ¿para qué?
Para nuestras necesidades, que es diagnosticar a
los que tienen síntomas, y luego seguir reforzando
a las personas más vulnerables. Yo hago una simi-
litud que creo que es muy sencilla: ¿le hacen a
todo el mundo prueba de cáncer de colon de mane-
ra ordinaria? No. ¿Cuándo te la hacen? Cuando
tienes síntomas. Pero es verdad que tenemos espe-
cialmente vigiladas a las personas vulnerables, a
las que hemos determinado: varones a partir de
determinada edad. A esos es a los que se les hace
de manera ordinaria y de manera continua, porque
se trata de diagnosticar, y se trata de diagnosticar
con tiempo y, sobre todo, a las personas más vul-
nerables.

Luego se me plantea: ¿qué precios? Yo no sé si
usted estaba esperando que deriváramos a la priva-
da a que tuviéramos pactados unos precios. ¿Pacta-
mos unos precios y luego derivamos? No, se puso
a disposición y se utilizó, y ahora pactaremos los
precios, porque si nos ponemos a negociar los pre-
cios ante la necesidad urgente que teníamos hubié-
ramos colapsado el sistema sanitario, y gracias a
que hemos estado perfectamente coordinados... Y,
desde luego, no hay precios de referencia, señora
Ruiz, no los hay, porque no hay referencia históri-
ca de esto, no la hay, porque tener un paciente en
UCI de coronavirus no es lo mismo que tener un
paciente en UCI de cualquier otra cosa por más
atención, por más recursos, por más días de hospi-
talización, no lo hay. Estamos en ese proceso de
negociar los precios, y no tengo ninguna duda de
que serán unos precios razonables y justos.

Se habla también de lo que ha ocurrido entre
Educación y el Delegado. El Delegado en lo que
tiene competencia es en limitar la movilidad, y es
lo único que ha hecho. Ha dicho que lo de que las
familias vayan a los centros, no; que de los centros
se pueda repartir con Policía Local, con Protección
Civil o con otro tipo de recursos, sí. Se les ha
dicho que no a los centros que se habían abierto

para que las familias pudieran ir, y es donde ha
entrado la Delegación del Gobierno, que tiene la
competencia de movilidad, no de educación. 

Y yo, sinceramente, esa crítica que se hace al
Ejército por ese paseíllo creo que tendría más cre-
dibilidad si se le felicitara, como también felicita-
mos a los sanitarios, cuando hace otras cosas como
limpiar las residencias. Creo que esas críticas ten-
drían algo más de credibilidad porque mostrarían
por lo menos un poco de coherencia. O sea, si
hacen una cosa que no gusta se critica, pero, hom-
bre, si hacen una cosa que está bien, a lo mejor
también está bien. Yo, desde luego, siempre he
estado de acuerdo en que todos los recursos que
vinieran a Navarra, bienvenidos si es para trabajar
y para ayudar.

Me dice la señora Solana que no comparte lo
de la deuda. Pues dígame usted cuál es la solución.
Yo tengo muy claro que este Gobierno no quiere ir
a recortes. Estamos entre deuda o recortes, y este
Gobierno no quiere ir a recortes. 

Y, señor Esparza, por ir cerrando, ¿qué preten-
de usted decir cuando me pide pedir perdón por los
muertos, señor Esparza? ¿Qué pretende? No, lo ha
dicho usted literal: pida perdón por los muertos.
Lo ha dicho usted literal en su intervención. ¿Pien-
sa que no me duele cada uno de los muertos que
tenemos? ¿Piensa que no me duelen? Pues, enton-
ces, ¿a qué viene lo que ha dicho? Lo ha dicho en
su intervención, señor Esparza, lo ha dicho. 

Mire, le hemos dicho a la población, lo deci-
mos todos los días, con anuncios: juntos saldre-
mos, y gracias a que han permanecido juntos en
esa lección que nos están dando a todos de ciuda-
danía vamos a superar la fase de crisis sanitaria. Y,
desde luego, a mí me gusta predicar con el ejemplo
y creo que este Parlamento, en estos momentos, no
es ejemplo de absolutamente nada y, desde luego,
yo, como Presidenta, quiero predicar con el ejem-
plo. Por lo tanto, empezando en primera persona el
Gobierno, construyamos juntos ese plan de reacti-
vación social y económica y sumemos desde la
política a otras entidades sociales y económicas
para salir juntos de esta situación. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Gracias, eskerrik asko,
señora Presidenta. Con esta intervención final de
réplica y conforme a las normas aprobadas por la
Mesa, damos por finalizada la Comisión de Régi-
men Foral de hoy. Por lo tanto, señorías, sin otro
tema que tratar, amaitu da bilkura. Se levanta la
sesión.

(SE LEVANTA LA SESIÓN A LAS 12 HORAS Y 31
MINUTOS).
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